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Hifii o spun
de V. Branisce

Pare de prisos să deschidem discuţia 
în jurul drepturilor, pe .care le are nea
mul românesc, asupra teritoriului unde 
se găseşte astăzi răspândit, teritoriu 
care-i constitue spaţiul etnic.

Cine nesocoteşte drepturile noastre, 
nu o face din necunoştinţă de cauză, ci 
dintr’o ereditară reacredinţă. De aceea 
este mai bine să lăsăm pe alţii să vor
bească pentru noi.

Iată ce zice, despre continuitatea 
Românilor în Dacia, Ernst Schmidt în 
lucrarea întitulată „Die Verfassungsrecht- 
liche und politische Struktur des rumä
nischen Staates in ihrer historischen Ent
wicklung11, publicată de Academia ger
mană din München în anul 1932 :

„In jurul acestei teorii a originel 
s ’a discutat violent şi îndelung. I s ’a 
opus „teoria migraţiunii“, după care o- 
dată cu soldaţii lui Aurelian ar fi plecat 
şi urmaşii vechilor colonişti, parte din
colo de Dunăre, parte s'ar fi retras în 
Carpaţi, iar după trecerea năvălirii po
poarelor s’ar fi întors în vechile ei aşe
zări. Ură şi îngâmfare au călăuzit în cea 
mai mare parte condeiele în această 
controversă.

După rezultatul cercetărilor celor 
mai recente, părerea dominantă înclină 
în favoarea teoriei continuităţii“.

Această lucrare nu urmăreşte vreo 
propagandă românească. Ea face parte 
dintr’o colecţie de studii, închinate ger
manismului, şi cercetează situaţia juridică 
şi politică a minorităţii germane în Ro
mânia.

Pentru a putea însă studia aceasta, 
autorul a simţit nevoia să cerceteze or
ganizarea generală a Statului român.

Şi, în străduinţa de a pătrunde 
epoca plină de mister a formării popo
rului nostru, aşa i s ’a desvelit adevărul 
în lumina faptelor.

D e aceea, nu i se poate aduce în
vinuirea că ar fi fost interesat, atunci 
când a enunţat mai sus amintita părere.

Mărginindu-se într’un cadru strict 
documentar ne zugrăveşte, în chip inte
resant, opresiunea îndelungată, la care 
a fost supus elementul românesc din 
Ardeal în decursul timpurilor. Şi este foar
te mult grăitoare concluzia pe care o for
mulează astfel autorul :

„Din punct de vedere naţional po
litic nu este de contestat Românilor o 
pretenţie îndreptăţită asupra noilor pro
vincii“.

In baza acestor concluzii, la care au 
ajuns cercetătorii nepărtinitori ai altor 
neamuri, atunci, când siliţi de împreju
rări, s’au apucat să studieze problema 
dreptăţii româneşti, noi ne mărginim, în 
acest articol, doar să constatăm ce zic 
alţii.

Noi nu spunem nimic.
Aşteptăm.

r u m  s u b ţ i r i i  oeiHisi
Aflăm cu plăcere că cei mai de 

seamă reprezentanţi ai gazetăriei ger
mane au sosit pe pământul ţării şi că 
ei vor petrece la noi mai multe zile, 
dorind să cunoască stările şi împreju
rările reale ale celui mai de seamă 
aliat şi tovarăş de arme, în noua fază 
a războiului de astăzi.

Faptele de arme, camaraderia fră
ţească şi elanul irezistibil al ostaşului 
nostru, au risipit, în timp relativ scurt, 
întreg noianul de minciuni şi calomnii 
cu care a fost încărcat neamul româ
nesc, mai ales în ultimii 20 ani, şi chiar 
şi în cursul acestor eroice eforturi.

Duşmanul de veacuri al onoarei şi 
fiinţei noastre naţionale nu dezarmează 
nici în faţa contopirii trupeşti şi sufle
teşti a ostaşului român, cu tovarăşul 
său de jertfă şi glorie şi îndrăzneşte să 
sugestioneze pe ai săi, şi pe oamenii de 
bună credinţă, că altcineva, şi nu sol-, 
datul german şi italian, este cel cu care 
umăr la umăr sângerează şi triumfă, 
pentru desrobirea gliei şi fraţilor robiţi 
de veacuri.

De aceea bucuria noastră va fi şi 
mai mare, când gazetarii germani, aceşti 
sobri şi conştienţi făuritori ai voinţei şi 
conştiinţei naţional-socialiste germane, 
se vor opri pe pământul sfânt al ţării 
noastre, nu ca simpli oaspeţi, ci ca pio- 
neri ai marilor interese comune, ce trebue 
să lege neamul lor de neamul nostru.

Rugămintea ce le-o adresăm în 
aceste momente e, ca să nu se lase 
prinşi la solemnităţi, expoziţii, hore şi 
serbări aranjate, în care noi nu prea 
avem meşteşugul surprinderii bunei lor 
credinţe, —  ceeace nici nu urmărim —  
nici făţarnicele metode de a-i îmbăta 
cu vorbe şi discursuri, ascunzând ade
văratele stări şi realităţi, ci-i rugăm să 
coboare la izvorul adevăratei noastre 
temelii de neam şi ţară: la ţărănime.

De pe feţele îngândurate şi din 
vorba lor potolită, vor putea afla cele

de I. Bozdog

I mai autentice şi unanime comunicate şi 
j desminţiri, contra tuturor uneltirilor şi 
jj ştirilor tendenţioase şi a versiunilor, pe 

care le pun în circulaţie cei care do
resc continuarea robiei popoarelor şi 

} menţinerea stărilor de nemulţumiri şi 
tulburări în Europa de mâne.

Din vorba lui sinceră şi răspicată, 
vor putea afla întreg amarul nedreptei 
şi sângeroasei umiliri, prin care a fost 
trecut neamul întreg în anul trecut, şi 
rezerva în care s’a menţinut până la 
22 Iunie, ziua marelui botez al reînvie
rii noastre. Vor înţelege uşor, din rostul 
lui, că neamul acesta de simpli, dar 
oneşti ţărani, azi este conştient de 
jertfa ce a trebuit s’o facă —  şi despre 
care marele conducător german, Adolf 
Hitler, a spus, că a fost o necesitate 
strategică a războiului de astăzi —  şi 
că el pentru a-şi relua azi moşia cu 

■arme şi sânge, nu cunoaşte marginile 
nici unei jertfe. Sângerează şi se lip
seşte de ori ce bunuri pământeşti, căci 
onoarea lui nu se poate cumpăni cu 
astfel de bunuri.

El înţelege şi apreciază adânca 
semnificaţie a sângelui german, care-i 
stropeşte glia şi-i chezăşuieşte întregirea 
desăvârşită a ţării mutilate.

Ori unde vă veţi opri, fie la mar
gine de pădure, fie în mijloc de sat, 
fie la patul rănitului din spital, sau în 
marginea tranşeii, sau în faţa pasării 
gata să-şi ia sborul, veţi afla aceeaşi 
conştiinţă limpede şi simplu formulată, 
că neamul nostru va lupta cu toată 
forţa lui trupească şi sufletească, până 
la adunarea într’un singur mănunchiu a 
întregei suflări româneşti.

Veţi afla cu uşurinţă, că n’are idea
luri de cuceritor sau cutropitor, nici nu 
râvneşte decât la ceeace este românesc. 
Idealul celui din urmă ţăran este, ca  
leagănul de zămislire al neamului ro-

Continuare în pag. 3-a, col. l -a

de Ion Colan

Una din armele actualului, răz
boiu este propaganda. A r f i  inutil să 
insistăm asupra eficacităţii ei, pen
trucă dacă şi astăzi se mai poate îndoi 
cineva de imensele servicii pe care le 
aduce, însemnează că n’o să-l putem 
convinge noi prin câteva rânduri de 
ziar. Un exemplu, totuşi, riscăm : e 
acela al vecinilor noştri dela Nord- 
Vest, a căror politică — externă şi 
internă — s a  întemeiat pe-o extra
ordinară risipă de informaţie. Nu  
discutăm aici dacă propaganda lor 
avea ceva la bază. N e interesează 
rezultatele la care s ’a ajuns şi tre
buie să mărturisim că recolta, în 
urma acestei propagande, a fost foarte 
bogată.

E  numai un caz ;  se pot cita şi 
altele, printre care al fostei Rusii So
vietice aduce ineditul mijloacelor.

Ce s’a făcut la noi în această 
direcţie, nu e momentul să înregistrăm 
acum, deşi munca de inventariere n’ar 
f i  prea obositoare. Şi-apoi, ce folos 
am avea din acest inventar? Nu ce 
n ’am făcut ne interesează, ci aceea ce 
trebuie să facem. Că material, slavă 
Domnului, avem cum nu are nimeni' 
în Europa !

Noi n’avem nevoie să recurgem 
la imaginaţie, spre a demonstra lumii 
întregi că România şi-a meritat din 
plin vechea-i denumire de DACIA  
FELIX. Noi nu trebuie să măsluim 
istoria, pentru a ne dovedi vechimea 
noastră — ‘ şi continuitatea /  — pe 
acest pământ al României de ieri. 
N ’avem nici un motiv să trişem la 
recensământul populaţiei, adăugând

Continuare în pag. 4, col. 1

F O I L E T O N U L  
G A Z E T E I  T R A N S I L V A N I E I

Sonet
Au aburit ferestrele la vilă 
Şi nu mal vin în cete musafirii ; 
Pe-alee-şi scutur fruntea trandafirii 
Şi-un om bătrân o mătură în silă.

Pier dut ă ’n vraja dulce-a amintirii 
Pe-o bancă’n parc visează o copilă, 
Se uită’n jur cu jale şi cu milă 
Cum s ’a topit podoaba mândră-a firii.

O, cât ar da pe-o floare aruncată 
Aşa uşor din mână astă vară !
Şi cum ar vrea să-i mai răsară-odată

In pacea sfântă-a clipelor de seară 
Privirea dulce şi catifelată 
A unor ochi căprui ce-o fermecară.

E cat. P itiş

A B T 0L 0M E 0 B&IULESCD
— lin vechiu economist al Ardealului —

Cu câţiva ani în urmă mi-a căzut 
în mână, întâmplător, o broşură. Titlul 
e : , D espre necesitatea promovărei şi 
protecţionării meseriilor între România. 
Autorul e Bart o lo meu Baiulescii „paroh 
greco-oriental şi preşedintele Asociaţiu- 
nii pentru promovarea meseriilor între 
Români“. E o „disertaţiune“ pe care 
autorul a ţinut-o în adunarea generală 
a „Asociaţiunii transilvane“ la 1 Sept. 
1883 în Braşov.

Despre această „disertaţiune“ am 
mai scris, mai pe scurt, în revista „So
cietatea de Mâine“. Reviu mai pe larg 
asupra ei, nu numai fiindcă mi se pare 
cea mai veche lucrare în domeniul so
cial economic la Românii din Ardeal, ci 
mai ales pentru ideile şi datele ce ni le 
dă autorul. întreagă disertaţia e străbă-

de PETRU SUCIU
tută de un adânc şi impresionant simţ 
al realităţilor noastre româneşti. Cu
noaşte foarte bine aceste realităţi. Le 
cunoşteau poate şi alţii. Ceeace e nou, 
surprinzător de nou pentru acele vre
muri, e că încearcă să cunoască aceste 
realităţi în lumina cifrelor statistice. 
Cred că nu mă înşel dacă afirm, că e 
primul economist anchetator la noi în 
Ardeal. Nu se mulţumeşte numai cu ge
neralităţi vagi, cum e obiceiul în astfel 
de disertaţii, ci îşi sprijină afirmaţiunile 
pe date culese printr’o anchetă între-, 
prinsă „în toate comitatele Transilva
niei“-

In cele ce urmează vom arăta, pe 
scurt, conţinutul acestei interesante şi 
instructive „disertaţiuni“.

In introducere, după câteva idei
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Spicuiri
din dicfionarul greşelilor noasire de limbă

de a x . Banciu

muci
PUSTIUfiii rla copilăriei

Copilăria mi-am petrecut-o lângă o 
apă mică. O gârlă îngustă de trei-patru 
urme, curgea pe dinaintea casei noastre, 
o gârlă cu apă putină, cu unda limpede 
şi povestitoare. Când era timp frumos 
m ă aşezam pe marginea văii şi numă
ram pietrile din fund. Adesea se găseau  
printre pietri cioburi mărunte de vase, 
ţăndări de oglinzi şi alte fărmituri, mie 
pe vremea aceea scumpe de tot. Căutam  
ca corbul pe cea mai sclipitoare dintre 
ele şi- coboram în apă de mi-o pescuiam. 
Erau mărgăritarele mele acestea. Măr
găritare scumpe ce-şi pierdură prea 
curând valoarea şi farmecul.

Gârla noastră, gârla copilăriei mele, 
era căptuşită de-o parte şi de alta cu 
scânduri. De-a curmezişul apei, pe fund, 
ici-colea câte o bârnă stăvilea năvala 
prundişului, formând totodată sub ea o 
mică vâltoare. Plăcerea cea mai mare 
mi-era să privesc în aceste valuri mici 
de apă, cum se învârte câte un dop de 
papură sau bucăţele uşoare de lemn, 
cum saltă şi joacă, se sbat şi nu pot 
nicicum să scape. Ceasuri întregi le 
urmăream sbuciumul acesta. Rar isbutea 
să se smulgă vre-unul din acel vârtej 
înşelător, rar de tot. Şi dacă scăpa 
dintr’o vâltoare, la câţiva paşi îl aştepta 
a doua. Uneori îmi ciopleam câte o nuia 
din gardul viu al grădinii noastre şi în- 
tinzând-o spre vârtejul apei împingeam 
nenorocitele bucăţi de papură şi le sco
team afară. Ce fericită eram când le 
vedeam săltând vesele de-asupra undei! 
Le însoţeam cu ochii o bucată de drum 
dar se poticneau la cealaltă vâltoare.

îmi făcui corăbii de hârtie şi mă 
bucuram de ele câteva clipe văzându-le 
cum plutesc de lin pe suprafaţa apei. 
A vea o ţintă fiecare. Toate corăbiile 
mele suferit-au naufragii. Nici una n’a 
rămas întreagă. Vedeam cum spânzură 
sdrentele lor albe de câte-un scai în 
apă, de pietre ascuţite şi eu plângeam 
pe mal.

Cum n’am ştiut atunci, copil naiv, 
ce adevăr îmi spune gârla în fiecare zi, 
în fiecare clipă. Ca bucăţelele de lemn, 
ca  dopul mic de papură, mai târziu am 
cunoscut şi eu vâltorile vieţii. M’am 
prin într’nsele şi m ’am sbătut, am glu
mit şi m’am jucat cu valul, m ’am înşe
lat şi m’am minţit şi când scăpăm din 
una mă poticneam în alta. Mi-am trimis 
nădejdile în larguri: corăbii cu pânzele 
’ntinse şi albe. Nădejdile mele toate au 
pierit.

Azi nu mai cântă valea pe la poarta 
casei părinteşti. I-au pus acoperiş de 
piatră, e închisă ca într’un sicriu. Das
călul copilăriei mele şi-a încheiat po
veştile, iar cel ce nu le-a înţeles odată, 
a cutreierat fără rost prin lume şi s’a 
întors acasă ca un biruit.

Ecat. Pitiş

XIII

Dacă e adevărat că fără concursul 
presei atâtea greşeli de limbă ar fi 
murit în faşe sau, în cazul cel mai bun, 
ar fi rămas izolate la cercul restrâns al 
celor care, conştient sau inconştient, 
le-au „comis“, —  nu e mai puţin ade
vărat că şi Statul îşi are partea sa de 
vină în difuzarea multor greşeli în ma
sele largi ale cetăţenilor. Şcoala, armata, 
justiţia, funcţionărimea atâtor departa
mente ale vieţii de stat — funcţionă- 
rime care-şi primeşte ordinele, instruc
ţiunile dela „centru“ —  vrând-nevrând 
se face răspânditoarea termenilor, ex 
presiilor, construcţiilor, limbagiului ace
stuia. De aceea, cei care redactează  
legile, Ga şi cei care trimit ordine, in- 
strucţii, ar trebui să fie întotdeauna şi 
temeinici cunoscători ai limbii, iar dacă 
aceasta nu e posibil, atunci redactarea  
acestora să fie m ăcar controlată şi, cum 
se obicinueşte acum a se spune, „să 
fie pusă la punct“ şi de astfel de cuno
scători.

Amintisem în cursul acestor spi
cuiri de greşala care se răspândeşte de 
pe catedre când se spune elevilor că,
d. p., substantivul „băiat“ face pluralul 
articulat cu „doi de i “, iar „copilul“ cu 
„trei de i “ (în loc de : cu doi i, cu trei 
i). Am mai putea adăuga la această  
greşală şi altele, pornite tot din şcoală. 
Aşa, d. p., construcţia : „Elevul X  a pro- 
movat clasa doua“. In loc de : Elevul X  
a fost promovat în clam  a treia. Nici 
consiliul profesorilor nu poate promova 
o clasă în altă clasă, necum un elev ! 
Şi înţelesul frazei de mai sus acesta  
este. O greşală. A doua e : eliminarea 
particulei a de dinaintea ultimului cu
vânt. „Clasa doua“ e tot aşa de greşit 
spus ca şi „premiantul doilea“.1)

Până la Unire, soldatul ardelean 
era „trecut“ sau „dat“, azi este „vărsat“ la 
(alt)regiment. Ordinele se dedeau „către“, 
azi se dau „pe“ arm ată ; caii nu se 
mai desnâduşesc, freacă, curăţă de nă- 
duşală, ci se „buşonează“. Iar soldaţii 
nu mai sunt recrutaţi, ci ei recrutează. ) 
Articolul 16 din Regulamentul asupra 
decretului-lege relativ la statutul militar 
al Evreilor sune : „Sunt obligaţi a plăti 
taxele militare şi Evrei care au recrutat 
până la data redactării regulamentului 
de fată, etc., (în loc d e : care au fost  
recrutaţi).

Funcţionarii ceferişti vorbesc de 
frână, cazan etc. „defect“. Formei ad-

’) Dacă motivul eliminării particulei a e 
evitarea repetării vocalei a (clasa a doua), atunci 
ßr trebui considerate gre ite toate construcţiile 
în care un cuvânt se termină în sunetul cu care 
începe cuvântul următor. Vă închipuiţi ce fizio
nomie ar avea, în cazul acesta, biata noastră 
limbă ! Oare când sunt nevoiţi să întrebuinţeze 
forma la plural — fiindcă sunt şi c la se  paralele  
(divizionare) — cum se vor exprima patronii 
acestei construcţii?

2) Ce rost vor mai fi având medicii în 
comisiile de recrutare, dacă nu mai recrutează 
ei, ci soldaţii?... etc.

jectivale (defectuos) i se substituie, deci, 
forma substantivală.3)

Mai înainte, aprindem focul cu : 
lemnuşe, apr injoare, cătrănite, —  azi îl 
aprindem cu turcescul chibrit (datorită 
Statului, care, deţinând monopolul lor, 
scrie pe cutii : chibrituri.4)

In Justiţie, termenii şi construc
ţiile străine abundă. Vom aminti o con
strucţie pe care nici un judecător ar
delean n’ar fi întrebuinţat-o nainte vre
me. Azi însă, ea a devenit stereotipă 
pentru orice magistat, deşi numai ro
m ânească nu e. Amânarea judecării 
unui proces sau a publicării sentinţei, 
azi se anunţă în felul urm ător:

„Colegiul prezidenţial a amânat ju
decarea la 12 Iunie“ (Curentul 9. V. a. c. 
pg. 7, c. 5) ; „Din lipsă de procedură 
judecarea acţiunii d-lui AI. Liciu a fost 
amânată la 24 Iunie a. c. (Ibid.). Jude
carea altei acţiuni „a fost am ânată la
17 Iunie a. c .“ (tot acolo, c. 7). „Exa
menul fixat de ministerul instrucţiunii 
la data de 12 Mai a. c. se amână la 
altă dată“. (Univ. 9. V. a. c. pg. 9, 
c. 3, jos).

Românul spune : pe 12 Iunie etc., 
nu la... Citatul ultim cuprinde, aşadar, 
două greşeli : 1) „Examenul fixat de 
min. instrucţiunii la data de 12 Mai a. 
c .“ însemnează că examenul a fost 
fixat în ziua de 12 Mai, fără să se pre
cizeze data când se va ţinea ; Cât pri
veşte amânarea examenului, nici un 
Român nu-l amână la altă dată, ci : pe 
altă dată. întocmai cum spune : Mi-am 
amânat plecarea pe mâne sau pe poi- 
mâne. Ori : mi-am amânat logodna pe 
a doua zi de Paşti.

*
Â-propos de numele praznicului în

vierii Mântuitorului ! Veţi fi observat că  
azi nu numai mirenii, dar nici fetele bi
sericeşti din V. Regat nu se mai pot 
dumiri asupra adevăratei numiri a ace
stei sărbători. Şi mare mirare nu e, 
când însuşi ziarul profesorului Nae Io- 
nescu scria : „Oamenii îşi aşteaptă Pas
tile ; Paştile cel adevărat“ (Cuv. 15. IV. 
1929, pg. 1, col. 2 ) ;  „Noi nu putem 
serba Pastele evreesc ; un Paşte naţio
nal, un Paşte religios (Ibid. 10. III, 1929, 
p. 3, c. 1) ; Paştile este cea mai însem
nată sărbătoare a ortodoxiei (Ibid. col. 2). 
Acelaşi ziar în nr. dela 8 Mai 1929 pg.
3, c. 2 scrie : Paştile ortodox a fost ser
bat în linişte în toată ţa ra“ ; iar în co
loana 3 : Pastele ortodox. In nr.-ul dela 
15 Ian. acelaşi an, în pg. 1, figurează 
ca titlu al unui articol : Paştile economic ; 
iar în nr.-ul dela 23 Febr. pg. 6, c. 2, 
tot ca titlu : „Şi în Ialomiţa se va ser
ba Poştele la 5 Mai“.

La toate acestea le pune, însă, 
vârf ziarul Ordinea dela 8 Iulie, acelaşi

) Aprobând această înlocuire, ce-am  pu
tea zice oare, dacă li s’ar năzâri şi altora să vor
bească, de dragul scurţimii, d e : administraţie 
defect, de ochiu. inimă, măsea d efect  ş. a m. d. ?!

J) Şi cât de uşor s ’ar fi putut înlocui cel 
din urmă cu unul din cele dintâi, dacă pe cutii 
nu s ’ar mai fi scris „chibrituri“,ci d. p , „apnnjoare“

Virtuţile cardinale
In anticitate se vorbea de 4  vir

tuţii cardinale : Curajul, Temper anta, 
Dreptatea şi Prudenţa. Prudenţa era aşa 
de mult apreciată, încât era uzual dic
tonul : „ Tot a medicina prudentia est". 
Oare dacă ar trebui şi noi să înşirăm 
virtuţiile principale, tot pe aceste le-am  
înşira ?

La Bruyère, mare pictor al mora
vurilor din evul mediu, profesor al prin
ţului Ludovic al II-lea de Condé şi ce
lebrul autor al „Caracterelor“ spunea : 
„Cauza tuturor neisbânzilor noastre şi 
aproape a tuturor nenorocirilor noastre 
este una şi aceasta-i slăbiciunea voinţei 
noastre, e groaza noastră pentru sfo r
ţare şi în deosebi pentru sforţarea sta
tornică. “

S’o fi gândit oare la Bruyère, că 
a cuprins minunat în aforismul lui atâtea  
popoare cărora le lipseşte m area vir
tute a sforţării statornice ?

Un epigramist modern, lules Ianin, 
adânc cunoscător al sufletului omenesc 
de azi, caracterizat mai ales prin o cru
zime feroce, scrie următoarea epigramă 
pe mormântul unui câne :

Sub crengile acestui pom 
Se odihneşte un biet câne, 
Poltron şi rău, lacom de pâne, 
Azor a fost aproape-un om.

Dacă cunoaştem scăderile princi
pale ale firii omeneşti şi mai ales azi, 
după ce a trecut prin lume apariţia lu
minoasă a Mântuitorului divin, e uşor 
să stabilim cele 4 virtuţii cardinale, în 
locul celor stabilite în anticitate, care 
îşi păstrează, desigur, valoarea lor, dar 
le-aşi înşira numai dacă aşi avea voie 
să înşir 12, şi nu numai 4 virtuţii :

Credinţa, voinţa, curajul şi răbdarea 
ar fi cele 4 virtuţii cardinale, pe care 
le-aşi înşira în prima linie. Nimic mai 
mult decât c re d in ţa  puternică şi ne
strămutată în triumful adevărurilor di
vine, în Isus şi învăţăturile Iui, nu poate 
modela şi ameliora nenorocita fire ome
nească.

V o in ţa  şi cu raju l ar urma ime
diat virtuţii credinţii, căci scris este 
în Cartea Sfântă : Credinţa fă ră  fapte , 
moartă este şi Indrăsniţi, eu am biruit 
lumea. Şi a 4-a virtute cardinală, ră b 
d a re a , este chemată să pună stavilă 
nervozismului nostru, superficialităţii şi 
nestatorniciei noastre.

Nu uita, că  scopul vieţii nu este 
fericirea, ci desăvârşirea. Eşti dator deci 
să lupţi mereu, până la sfârşitul vieţii 
tale, pentru a-ţi însuşi virtuţiile cardi
nale, ori-care ai crede tu că sunt 
acestea.

Dr. M . S u ciu - Sibiatur

an, p. 3, c. 2 : „Am făcut un Paşte, ei 
au făcut doi P aşti!

Oare pe când tragerea pe cala
podul Paştelui şi a celorlalte sărbă
tori pluralia tantum : a Rusaliilor, Flo
rilor, Sânzienelor ? ! . . .

generale despre cultură şi „averea ma
terială“, arată „chestiunile“ pe care vrea 
să le trateze.

Se ocupă mai întâi cu „industria 
română“ din secolii trecuţi. Despre a- 
ceasta nu poate spune multe. Constată 
numai, că Românii transilvăneni au ră
mas înapoi, în comerţ şi industrie, în 
trecut, din cauza alor doi factori: „Le
gile asupritoare ţineau pe Român în lan
ţurile sclăviei şi în necultură, iar pro- 
tecţiunea şi favoarele acordate streinilor 
delăturau orice element indigen şi de
deau ocaziune numai streinilor de a se 
îmbogăţi“.

„Anul 1848 — spune mai departe
—  formează în viaţa poporului nostru 
începutul unei epoce noui şi, dela acest 
an putem şi noi începe istoria progre
selor ce le-au realizat Românii, în orice 
direcţie“. Situaţiunea creată în anul 
1848 ne-a aflat cum nu se putea altfel, 
cu totului tot nepregătiţi. Totul trebuia 
făcut din nou pe terenul cultural, eco
nomic, industrial. Nu e de mirat, dacă

faţă de o astfel de lucrare colosală 
multe au rămas neîndeplinite“.

Mai multe sau făcut pe terenul 
cultural.

„Pentru starea cconomică nu ne-am  
îngrijit cu atâta căldură, şi de aceasta  
se constată multe neajunsuri, care tre
buiesc cât de grabnic înlăturate“.

Economia de vite este încă într’un 
stadiu primitiv.

Prea putini Români sunt aplecaţi 
la meserii şi aceştia numai în timpul 
cel mai nou. înainte cu 10— 15 ani si
tuaţiunea noastră în direcţia aceasta a 
fost deplorabilă; de atunci încoace de 
mai multe ori şi din diferite părţi s’a 
luat. iniţiativa de a lucra şi pentru in
dustria naţională. S’au înfiinţat în.m ai 
multe oraşe (Sibiu, Braşov, Cluj) socie
tăţi pentru promovarea meseriilor între 
Români. „Asociaţiunea transilvană“ a 
aşezat câteva sute de ^copii la meserii. 
A dat „stipendii“ pentru acest scop şi 
societatea „Transilvania“ din Bucureşti.

Trece, apoi, la ilustrarea cu date 
statistice a celor spuse. De aici se în

cepe partea interesantă şi instructivă a 
disertaţiunii.

Arată mai întâiu «numărul popo- 
raţiunii române din Transilvania şi ce 
posesiuni are ?»

Lucrarea conţine două tabele. In 
cea dintâiu arată situaţia numerică a 
Românilor la anul 1855 şi 1881, după 
date statistice publicate de Schiel şi de 
Bielz.

Dăm, sumar, aceste date.
In cele 15 judeţe care formau Tran-

silvania erau, după limbă:

Români Maghiari Germani
în 1855 1,227,276 536,011 194,482

în 1881 1,146,611 608,152 204,913

au scăzut au sporit au sporit 
cu: 80,665 cu: 72,141 cu: 10,231.

Scăderea elementului românesc, în 
acest interval de aproape 30 ani, e 
aproape inexplicabilă. Sporul elementu
lui unguresc se poate explica prin eve

nimentele politice survenite după răz
boiul din 1866 în monarhia austro-un- 
gară (dualism, politică de maghiarizare).

In tabela B, făcută în baza rapor
tului Camerei comerciale din Braşov, 
căreia îi aparţineau 7 judeţe, ne dă si
tuaţia numerică a Românilor din aceste  
judeţe pe anii 1870 şi 1881.

In 1870 erau Români 306,090  
„ 1881 „ „ 298,018  
o scădere de 28,072.
Scăderea din amândouă tabelele o 

remarcă şi autorul ca o pierdere consi
derabilă a poporaţiunii româneşti in 
decurs de 25 ani“.

Constată, mai departe, în baza da
telor ce le publică, că „numărul celor 
ce ştiu ceti şi scrie în comitatele ro
mâneşti este mai mic ca ori unde“. Cu 
durere constată apoi, că  „israeliţii se 
bucură de cea mai mare ospitalitate în 
comitatele româneşti“. In 1855, în cele
15 judeţe ale Transilvaniei erau: 15,573 
israeliţi“; în 1881 numărul lor s’a ridicat 
aproape la dublu, erau: 29,993.

Pentru cunoaşterea împărţirii po-
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mânesc să fie reintegrat, şi ca omenia 
şi frăţia să stăpânească în cuibul său.

Informati-vă şi documentaţi»vă şi 
dela el, şi dela confraţii Dvs., că în 
curs de atâtea veacuri, de când soarta 
ne-a aşezat împreună, când au avut de 
suferit cruzimi sau fapte de intdlqranţă 
din partea acestui neam ?

Veţi afla, că palma lui crepată de 
polomidă, e cinstită şi când ţi-o ’ntinde, 
în ea îşi îngroapă şi cinstea şi credinţa, 
pe care le respectă. Noi nu jucăm cărţi 
şi nu facem loterie din soarta neamu
lui nostru. Pentru cei ce s’au cumpănit 
între două luntri, am plătit scump ; dar 
când ne punem inima şi onoarea în joc, 
aşteptăm şi noi să fim recunoscuţi ca 
fraţi, şi la suferinţe, şi la bucurii.

Judecata ţăranului nostru e simplă; 
ceeace ni s’a cerut ca jertfă, pentru in
teresul comun odată, astăzi trebue să 
fie temelie de apărare comună.

Armatele glorioase germane se a- 
v fundă spre stepele fără margini, iar 

spatele lor trebue să fie solid acoperit, 
de un neam de 20  milioane, refăcut în 
graniţele lui fireşti şi cu o arm ată for
m ată din toţi Românii, cu mândria ostă
şească deplin recâştigată.

Ţăranul nostru este bucuros de ori 
ce oaspe şi-l primeşte ca frate, împăr- 
ţindu-şi cu el sărăcia şi bucuriile, dar 
este necruţător faţă de toţi cei ce-1 
umilesc şi vreau să-l încalece.

De aceea, gazetarii germani vor 
putea culege şi cele mai preţioase date, 
privitoare la stările etnice reale şi vor 
vedea singuri, că  vopseaua streină este 
o opintire nesănătoasă şi o infiltraţie 
fără rădăcini în codrul românesc.

D acă unele lucruri vi se vor părea 
primitive şi de-o civilizaţie întârziată, 
să nu se uite că  abia douăzeci de ani 
a avut timp acest neam să fie stăpân  
pe propria-i casă, dar în acest timp a 
fost hărţuit de procese şi vorbe de hulă.

Nu judecaţi oamenii după blazoane 
familiare şi după palatele şi criptele 
monumentale, căci sub lustrul acestora  
putrezeşte trecutul şi forţa de vieaţă a 
neamului robotaş românesc.

Număraţi turnurile de biserici, troi
ţele ridicate, coşurile şi furnalele fabri
cilor noui, uzinele şi alte creaţiuni, şi-l 
veţi aprecia şi pe terenul creaţiunii, cu 
aceiaşi ochi, cu care-l vedeţi astăzi pe 
cinstitul vostru tovarăş, lwptând alături 
de voi.

Puneţi copiii, între 3— 4 ani, în 
faţa imaginilor trase pe nisip, cu hota
rele ţării noastre de astăzi, şi cu d eg e
tele lor nevinovate vi le vor trasa pe 
cele fireşti, pentru care nu ne vom as
tâmpăra nici unii, până la deplina lor 
realizare.

Aflaţi cu mândrie, că în noi toţi 
trăieşte viu crezul lui Adolf Hitler, ex 
primat atât de plastic în primele fraze 
ale monumentalei sale opere M E I N  
K A M P F :  Nu mă voiu astâmpăra, până 
când nu va dispărea graniţa fantomă, 
ce desparte fraţii de acelaşi sânge.

sesiunii de pământ publică date în ta 
bela C, împrumutate din raportul ace
leiaşi camere, pe anul 1882:

arături, livezi, păduri şi păm ânt 
grădini neroditor

Săcuii posed 700.000 jug. 1.400.000 jug. 
Saşii posed 526.000 „ 544.200 „ 
Românii posed 370.000 „ 207.200 „

suma 1.596.000 jug. 2.151,400 jug.

Aici e vorba numai de locuitorii 
comitatelor ce aparţineau Camerei co
merciale din Braşov. Din datele acestea  
şi din altele la care se mai provoacă, 
autorul ajunge Ia conclusiunea că  o 
sumă considerabilă de indivizi ce apar-

După campania nereuşită a lui 
Napoleon I din 1812 împotriva Rusiei, 
n’a fost, în veacul trecut, un războiu 
care să servească interesele generale 
ale popoarelor Europei şi mai ales pe 
acelea ale latinităţii, într’o măsură mai 
mare, ca războiul Crimeei.

Pornit nu atât din cauza rivali
tăţii dintre Rusia şi Turcia pentru „pro
tectoratul“ bisericii ortodoxe răsăritene 
şi a rivalităţii maritime a Angliei, răz
boiul Crimeei a fost mai presus de toate  
revanşa latinităţii şi a Franţei umilite 
prin „Sf. A lianţă“ încheiată la Viena 
în 1815 subt egida ţarului Rusiei Ale
xandru I.

N’a făcut nimeni o caracteristică  
mai bună a congresului dela Viena al 
despoţilor Europei, ca însuşi Napoleon
III, care spunea la 6 Martie 1856 mi
nistrului englez, Lordului Clarendon : 
„ Marea greşală a congresului dela Viena 
(din 1815) a fost de a nu f i  admis 
decât interesele suveranilor, iar nu pe 
acelea ale popoarelor

Unul din primele gânduri ale ne
potului lui Napoleon I, devenit, prin lo
vitura de stat din 1852, sub numele 
Napoleon III, împărat al Francezilor, a 
fost revanşa împotriva Rusiei, cea mai 
mare rivală a Franţei şi duşmană a la
tinităţii.

Duelul dintre noul împărat al Fan- 
ţei şi ţarul Nicolae I n’a durat mult, 
căci, încurajat şi de entuziasta cam 
panie a patrioţilor români, refugiaţi la 
Paris pentru eliberarea ţărilor româneşti 
de sub tirănia şi cnutul celui mai, mare 
despot şi tiran al Europei, şi de per
spectiva concursului Angliei, rivala de 
totdeauna a expansiunii maritime a 
puterilor europene, Napoleon III pregă
teşte şi porneşte în 1853 războiul de 
coaliţie împotriva Rusiei, cunoscut sub 
numirea de „războiul Crimeei.“

Cu toate că la acest războiu au 
participat, în afară de forţele franceze

ţin neamului nostru nu au nici un pă
mânt.

„Sub astfel de împrejurări, când 
vedem că o mare parte de locuitori ro
mâni nu posed nici un petec de pă
mânt şi când ştim, că alt număr con
siderabil în poporul nostru posede nu
mai atât de puţin încât nu-şi poate 
acoperi nici trebuinţele sale proprii...,, 
ne mai putem oare mira că  numărul 
poporaţiunii noastre descreşte văzând 
cu ochii ?“.

A şa vedea autorul situaţia Români
lor. Altă scăpare nu vede decât în apli
carea la meserii.

(Va urma)

şi italiene —  prin corpul expediţionar 
al Sardiniei —  şi Turcia şi Anglia, noi 
îl putem considera, cu drept cuvânt, ca un 
războiu al latinităţii, întrucât el a fost nu 
numai începătorul acţiunii de eliberare 
şi unificare a Italiei, ci şi înfăptuitorul 
desrobirii principatelor româneşti de 
sub „protectoratul“ moscovit şi pregă
titorul unirii şi măririi lor.

Scrierile patrioţilor şi luptătorilor 
noştri naţionali din acel timp ne sunt 
mărturie că ei nu aveau o mai mare 
părere de rău, decât aceea de a nu fi 
putut participa împreună cu poporul ro
mânesc la această expediţie întreprinsă 
în numele civilizaţiei latine a Europei 
şi a libertăţii popoarelor ei.

înfrânţi la Sevastopol, Ruşii sunt 
nevoiţi să primească condiţiunile de pace 
ale aliaţilor, susţinuţi şi de Austria, între 
care erau şi renunţarea în viitor la ocu
paţia militară, şi protectoratul principa
telor româneşti, şi cedarea către acestea, 
adică către puterea lor suzerană Turcia, 
a Basarabiei de Sud.

In congresul de pace dela Paris 
din 1856, prezidat de contele W alewski, 
fiul natural al lui Napoleon I, patrioţii 
români au încercat să obţină, cu spri
jinul lui Cavour, şi unirea, şi indepen
denţa principatelor, şi aprobarea ale
gerii de principe al lor a ducelui de 
Parma, dar nu putură reuşi, din cauza 
opunerii Turciei şi Austriei.

Nu putem să nu amintim aici cu
vintele pronunţate în faţa congresului 
dela Paris, întru susţinerea dreptelor 
cereri ale Românilor, de marele om po
litic al Italiei, Cavour, cuvinte de mult 
uitate, dar astăzi devenite mai actuale 
ca ori şi când :

„Este o ruşine — spuse Cavour — este 
o crimă de les-civilizaţiune de a se opune 
dorinţelor îndreptăţite (juste) ale între
gului popor românesc /“

Mai putem sta deci la îndoială a- 
supra adevărului pe care ni-1 destăinu- 
eşte trecutul că izbânda de atunci a 
Franţei asupra Rusiei a fost şi izbânda 
latinităţii şi a românismului, şi implicit 
izbânda ideii de libertate împotriva în
tunericului şi tiraniei ?

Fără aceasta Românii n’ar fi putut 
realiza la 1859, tot cu sprijinul lui Na
poleon III, unirea principatelor.

Nicolae I muri la 1855, în toiul 
războiului, rănit în ambiţia sa şi înfrânt 
de supărare, dar pomul udat de sângele 
ideii libertăţii popoarelor a prins noui 
puteri, pentru ca el să poată ajunge, prin 
războiul de acum, la pârga cea  mai 
bogată şi binecuvântată a roadelor sale.

TOLSTOI
Sinteza besmeticului 

popor.. . ?
Lumea noastră este răscolită, şi-i 

firesc  să se strice sau să se păteze multe 
lucruri. Unele valori se înlocuesc, altora 
li se schimbă preţul. . . şi aşa, până la 
o nouă orânduire.

Totuşi, adevăratele valori rămân 
întregi, cu circulaţie universală şi nu pot 
f i  reduse la zero, printr’o simplă trăsă
tură de condeiu, indiferent dacă cuiva îi 
convine sau nu.

E  cazul cu Lew Tolstoi.
S ’a scris un articol intitulat: 

LEW  TOLSTOI precursor al bolşe
vismului.

Cităm :
„Nu e paradox, ci purul adevăr... 

Acest diavol genial, gânditorul teoretic 
şi necinstit, avea să împingă poporul 
rus până la marginile prăpastiei, care de 
fapt a fost revoluţia din 1917“.

Sau :
„ Tolstoi, un mare gânditor confuz“.
Sau :
„Până şi Trotzki şi Lenin n'au trecut, 

teoreticeşte, nici măcar cu un singur pas 
dincolo de acel „Totul trebue schimbat“ 
al lui Tolstoi. . . Occidentalii „amă
giţi de barba lui patriarhală şi de 
o anumită onctuozitate a doctrinei, 
îl consideră de preferinţă ca un apostol 
al blândeţii

„Tolstoi în scrierile sale a turnat 
otrava din care milioane de mujici au 
băut până în clipa de faţă... Tolstoi 
rămâne sinteza besmeticului popor 
crescut în întunerec, ca şi celălalt fra te  
întru scris, T. Dostoiewsky“. . . .

Articolul se încheie :
„Blăstămul milioanelor de mujici 

pare a-l f i  ajuns astăzi pe Tolstoi“.
Nu discutăm părerile autorului, liber 

fiin d  fiecare să judece pe alţii, cum îl 
taie capul şi, mai ales, cum poate.

Dacă, însă, aşa cum susţine cel 
care a scris articolul, Tolstoi a turnat 
otravă în scrierile lui, afirmaţie care 
nu e un paradox, ci purul adevăr, 
Ministerul Instrucţiunii Publice şi S igu
ranţa Statului ar trebui să confişte din 
toate bordeiele şi palatele ţării cărţile 
„diavolului sfânt“ şi sä le ardă în 
pieţele publice. Ş i la noi, şi în toată lumea 
asta, operaţiunea ar trebui să se facă  
fă ră  întârziere. Cărţile unui gânditor 
necinstit şi confuz n'au ce căuta în 
rafturile bibliotecilor.

*
Un lucru nu pricepem : Dece se in

sultă —  post mortem —  omul dela Ias- 
naia-Poliana ? Dece nu se cumpănesc 
vorbele, înainte de-a le repezi în lume pe 
fo i tipărite? Că, de-ar mai trăi azi, Tol
stoi s ’ar înspăimânta şi el de evoluţia 
lumii ruseşti, care de-ar f i  fo st realizată 
după gândurile lui, iar nu după al inter
naţionalei judaice, cu totul alt aspect ar 
f i  avut.

St. P . Iosfpescu

P i s i c ă  s ă l b a t e c ă

î n  T a  r a  B â r s e i
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numărului nostru o cantitate oarecare 
de cetăţeni români de limbă «ne-ro- 
mână», prezentându-i drept Români 
sadea, când ei sunt — cum nu e 
greu de dovedit la alţii — mari a- 
matori de carne cuşer.

Noi rí avem decât să prezentăm 
realitatea într’un cadru potrivit, s ’o 
evidenţiem, să reliefăm frumuseţile de 
cenuşereasă ale României.

Aceasta, vorbind despre propa
gandă în general

Mai există, însă, un capitol, a- 
parţinător tot propagandei ;  e infor
m aţia prin presă

Vom recunoaşte sau nu, ade
vărul e că în acest domeniu suntem 
direct deficitari.

N u avem nici un buletin de in
formaţie, asemănător celor ce apar 
în alte ţări.

Să cităm câteva străine:
Germanii au Uta Press S e r 

vice, azi în anul al XXI-lea, care 
apare în limbile : rom ână, bulgară, 
croată  sârbă, ungară, greacă, 
engleză, franceză, spaniolă, p o r
tugheză şi germ ană. N e vine la 
redacţie, gratuit, cu o regularitate 
matematică.

Serviciul de informaţii al Cen
tralei Căilor de comunicaţii germane 
.editează Curierul G erm an -R o 
mân, în care nu este vorba numai 
de informaţia privind căile de co
municaţii germane, cum ar putea crede 
cineva, ci ştiri din toată lumea, cu 
preferinţă din Germania.

Un alt C urier G erm an o -R o 
mân, al Oficiului turistic german, 
printr’un buletin zilnic, dă toate in- 
formaţiunile de actualitate sau în 
legătură cu actualitatea, privind cul
tura, arta, filmul, literatura, sportul 
etc.

Buletinul „Eu ropa Serviciul
Special , apare tot în slujba Ger
maniei, cu aceeaşi regularitate.

Dela Praga vine „Central E u 
ropean P r e s s 1, cuprinzând toate 
informaţiunile cu privire la poporul 
ceh şi slovac.

Italienii ne trimit „Buletinul 
inform aţiei italiene" bogat în 
cuprins, îmbrăţişând toate problemele
— de războiu mai ales — ale Italiei 

fasciste. Tot Italienii editează, în 
limba franceză, buletinul „Le C o
lonie , ajuns în anul al XIII-lea, 
în care prioritate au coloniile medi- 
teraniene şi orientale.

Am citat numai câteva.
La noi :
D l Traian Chirilă scoate, în 

Bucureşti, buletinul de informaţie : 
„O bservator“ şi a ajuns cu el în 
anal al VIILlea. Lăsând la o parte 

faptul că articolele acestui buletin 
sunt, de « le  mai multe ori, mult prea 
lungi pentru un ziar, apare şi la 
intervale prea mari pentru a se sub
stitui altora. Astfel, buletinul Nr. 
5 — 7 din 10 — 25 Iulie cuprinde 
numai patru articole în nu mai pu
ţin de 13 pagini scrise la maşină 
la un singur interval, suficiente pen
tru a umplea coloanele unui ziar 
întreg. De altfel O bservator e o  
afaccre particulară, pentru care se 
plăteşte 6 0 0 0  lei anual, pe când 
străinătatea înţelege să facă acest 
serviciu gratuit şi mult mai complet.

Chipuri si suflete Italiene

Munca e s ă n ă t a t e
de Prof. univ. I. Ol. Sfefanovici-Svensk

„Lovoro è sanità“, (Manca e Să-, 
nătate) spune o frumoasă zicală italiană,) 
pe care puţini au realizat-o mai adânc 
decât mirabilul Mussolini.

De aceea Italia e astăzi ţara celor , 
mai bune condiţii de muncă.

Stăruesc asupra acestui lucru pen
trucă noi putem mult învăţa dintr’ânsut.

Şi readuc şi aici o veche preocu
pare a mea, asupra căreia revin peda
gogic; şi nu dintr’o idee fixă —  deşi, 
dragă Doamne, unii oameni au anum e'! 
„idei fixe“ foarte folositoare !

Cel dintâi lucru de care s’a îngrijit 
Mussolini a fost curmarea plăgii zgomo
tului, dându-şi bine seama că nu se poate 
lucra în balamucul claxonismului demo
cratic, (înţeleg sub claxoiism  tot zgo
motul agresiv al desmăţului cu javre 
etc., care face din oraşele noastre un 
infern de urlete de câni, de zbierete de 
copii rău crescuţi, de drăcească „muzică“ 
radiofonică ş. a. m. d. Ce să mai spun 
de „academicul“ Bucureşti ? Cei pe care 
îi interesează această apocaliptică pro
blemă n’au decât să citească a mea
* Vătămare prin zgomot“ şi... presa noa
stră cea de toate zilele) —  în care fie
care „face ce vrea“ —  căci altfel la ce 
ţi-e bună libertatea? —  mai ales „în 
casa lui“: Ca şi când „balamucul zgo
motului“ n’ar trece prin ziduri şi peste 
garduri în casa vecinului, care —  fireşte
— la noi nu există.

Câţi se gândesc când „fac ce vor 
în casa lor“ la aceea frumoasă vorb ă:

„Să nu uităm că sântem o lume de 
veciniu ? !

Nu-i oare zgomotul neorânduială, 
destrăbălare şi desmăţ sonorizat ? O ade
vărată murdărie acustică. Unul din sem
nele anarhiei obşteşti : anarhia aceluia 
ce-1 face, ca şi a celui ce l tolerează ? !

Ducele a priceput adevărul ele
mentar : nu poţi avea linişte, fără ordine ;< 
nici ordine fără poliţie. D-na Zoe Gâr- 
bea Tomellini, —  căsătorită la Genua —

fica acelei inimoase Românce neînţelese 
care e Maica Smara, descria în „Uni
versul“, sub titlul „Serbarea Poliţiei la 
Roma“, uimitoarele rezultate ale reorga
nizării poliţiei italiene de Mussolini, 
pentru a o face eficientă. Şi cita cuvin
tele unui strein ce asistase la frumoasa 
serbare :

„Cu o astfel de poliţie în curând 
Italia va ajunge să nu mai aibă nevoie 
de poliţie“.

(Ştim că în Suedia, perfecta orga
nizare a poliţiei şi justiţiei a avut ca 
rezultat quasi-dispariţia închisorilor).

Fie şi aceste finale rânduri un nou 
îndemn din propaganda pe care o duc 
personal —  şi, vai, aproape singur! —  
de ani de zile pentru înfăptuirea şi în 
România a unei Poliţii adevărate.

Fostul Rector al Academiei Comer
ciale din Bucureşti, D-l Prof. I. Rădu- 
canu, spunea: nu poate f i  comerţ ade
vărat fără  justiţie şi poliţie.

Iar noi adăugăm . fă ră  poliţie bună 
nu poate f i  nici un fe l  de viaţă civică de 
calitate; cu atât mai puţin: cultură.

Căci cum poţi avea sănătate, sigu
ranţă publică si edilitate fă ră  poliţie şi 
cum se poate dura o civilizaţie frum oasă  
şi trainică fă ră  toate acestea?!

Dacă prin aceste cuvinte vă pot 
face aderenţi şi împreună luptători pen
tru poliţie, unealtă absolut trebuincioasă 
ordinei, liniştei şi siguranţei —  fără care, 
repet, lu crü  nu poate fiinţai —  atunci 
fără îndoială am pus împreună temeiul 
unui „bel fatto“, aşa cum l-am văzut 
aevea înfăptuit în Italia mussoliniană.

Fac acest călduros apel la mintea 
şi inimile Dv. : să încercăm cu toţii să 
înfăptuim, prin străduinţe înmănunchiate,
o poliţie a liniştei şi rânduelii, repet : ca 
în Italia.

Căci nu uitaţi :
Muncă fă ră  bună gospodărie şi bună 

orênduialà ţuţ. se poate.— lar*  ̂ , 
lavoro è sanítá.

Răbojul lui Ion
— Eroii Internaţionalei a IlI-a —

Nu e rău dacă, din când în 
când, tragem linie şi ni-i adunăm 
pe toreadorii fericirii universale. Câ 
río fi numai o întâmplare numărul 
bolşevic (adică majoritar) al lor, în 
revoluţia rusească ! ? Le reamintim 
numele şi grozave păreri de râu m  
chinuie, câ nu le putem reproduce 
mutrele, en face şi en profil; faţa 
pentru ochi şi buze, profilul de 
dragul nasului şi urechilor.

A şadar: la început a f o s t . . .  
cuvântul lui Karl M arx, evreu în * 
toate amănuntele.

N acham kesSteklov, cu fon
duri americane, promite mujicilor 
egalitate, libertate, pace şi demo
craţie,iar spre a-i convinge mai uşor, ' 
întrebuinţează rubla.

Leiba Bronstein-Trotzky e
prea cunoscut, deci: fără recoman- 
daţie !

Apfel bau m-Zinowjew, la fel.
R appaport figurează ca di

rector al şcoalei bolşevice din in
sula Capri.

R oschal, elev al lui Rappa
port, provoacă revoluţia marinari
lor din Kronstadt.

Rosenfeld s’a camuflat în 
Kamenew.

Rutenberg era şeful Poliţiei 
din Petersburg pe vremea lui Ke-

1 renski.
Zederbaum -Martwo, B erns

tein-Cohan şi Lieber cer lui Ruten- 
berg să elibereze pe puşcăriaşi. 
(Dacă e „Libertateu!)

Hei ph a n d - Parvus. furnizează 
bolşevicilor mijloacele de luptă.

Simon W olf & Brandies sunt 
consilieri juridici ai lui Wilson.

Bernard B aruch, şi lacob  
Schiff : gropari ai ordinei sociale 
din vechea Rusie.

B anca W arb u rg  transmite 
fonduri pentru revoluţionari.

Schrei der ajunge Preşedintele 
Tribunalului Revoluţionar.

Katz-Kamkow e Comisarul 
Presei.

Lewin, Preşedintele comitetu
lui executiv.

M ozes Uritzky (măcelarul 
din Petersburg !) e comisarul com
baterii contra — revoluţiei.

Vigdor Kopp a fost repre
zentant al Rusiei la Berlin ca şi

Adolf Zoffe - Schw erdlow , 
preşedintele celui de al patrulea 
congres al muncitorilor şi sol
daţilor.

Sobelsohn —  K. Radek,agent 
al Moscovei.

Berktnan Sam uel făcea le
gătura cu America.

G oldm ann Em m a, agentă 
secretă în America.

M ax Lewien, membru în co
mitetul central executiv.

Tobias Axel rod, finanţa gu
vernul din Moscova.

Bela Kun-(K ohn) comisar 
pentru revoluţionarea Balcanilor ; 
dar cum Balcanii au fost refractari 
ideilor comuniste, a găsit teren bun 
în occidentala Ungarie de iobagi. 
Şi dacă ríar fi fost armata ro
mână , poate războiul care se duce 
astăzi contra bolşevicilor ar fi în
ceput cam pe la Vest de Budapesta.

K arachan, agent sovietic la 
Varşovia.

lankel Jurow ski asasinul fa
miliei ţariste.

Proschian, ministru al agri
culturii.

Stainberg, ministru al justi
ţiei. (aia justiţie!)

Roza Kaga novici. „secretară 
particulară“ în casa lui Stalin, du
pă ce soţia acestuia a fost asasinată.

Jago d a şeful GPU-ului.
Jeschoff, rus, urmaşul lui Ja -  
, era .căsătorit cu o jidancă. 
Molotov, comisarul externelor 

şi locţiitorul lui Stalin, e căsătorit 
cu jidanca Schemtschukina.

Michael M osessohn Kago- 
n o viei, fratele dictatorului din 
umbră, e comisarul întregei indu
strii de armament.

M atheus Davidsohn Bruk- 
mann conduce biroul politicii in
terne a lui Stalin.

N. M. Schw ernik conduce 
instrucţia publică a muncitorimii.

Krinitzki se ocupă cu agri
cultorii.

M echlis conduce «biroul po
litic».

Finkelstein nu e altul decât 
renumitul Litwinow.

Benkes şi M ichailow con
duc presa URSS-ului.

Tschernoff conduce agenţia o- 
ficială Tas*).

Să nu uităm : Moscova are 
azi 450.000 de jidani. Numai New- 
York-ul posedă o cantitate mai 
mare.

Ce plină de învăţăminte ar fi
o enciclopedie alcătuită pe ţări, cu 
numele tuturor jidanilor, ajunşi în 
roluri de conducere.

Ar figura acolo şi „domniţa“ 
noastră.

*) Din revista „Lumea Nouă“ August 1941

I. C.

Dintre toate ministerele noastre; 
singur al Agriculturii trimite infor
maţiuni şi sfaturi agricole, cu o re
gularitate care-i face cinste.

Atâta tot, sau cel puţin nu avem 
noi cunoştinţă despre altceva.

Astfel fiind, ziarele scriu despre

tot ce se petrece în lumea largă, 
numai despre România nu, când f i 
resc ar f i  ca dela noi să pornească 
propaganda aespre ţara noastră, nu
mai noi fiind în măsură să o cu
noaştem.

Ori câte sacrificii s’ar face

pentru ca Ministerul Propagandei 
să editeze un buletin zilnic de in
formaţie, în genul celor streine, ríar 
f i  prea mari. Altfel să pu  ne mire 
că suntem cunoscuţi din buletinele 
celor ce „de-abia îndrăsnesc să 
să ne num ească latini
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Misfifcări 
istorice
de Prof. N. Babole

Evenimentele războinice şi politice 
■se precipitează, în zilele noastre, într’un 
Titm neaşteptat. Probleme ce păreau re- 
:zolvite pe un timp îndelungat, revin 
în discuţie. Nedreptăţile înţelegerilor de 
tot felul, care ne- au oropsit fra ţi sub 
jug străin, se clatină sub loviturile de 
foc ale .dreptăţii şi echităţii.

îndeosebi, prin desagregarea statu
lui jugoslav, un întreg complex de pro
bleme româneşti aşteaptă o rezolvire 
mai fericită, într’un viitor apropiat. O 
rază de mângâiere şi de speranţă se 
revarsă şi în sufletele Românilor m ace
doneni şi a celor de pe Valea Timocului, 
după atâtea veacuri de amărăciune şi 
suferinţă.

Dar românismul întreg trebue să se 
rtj&linieze şi să se pregătească din timp, 

pentru a-şi revendica drepturile ce i se 
cuvin asupra părţilor de vest ale Bana
tului înstrăinat şi părăsit azi de stăpâni- 
torii săi vremelnici. Vechimea noastră 
istorică pe aceste plaiuri, situaţia geogra

fică  a provinciei, numărul şi însemnătatea 
£tnică şi politică a Românilor de aici; 
<ipoi munca noastră civilizatorie depusă 
din cele mai îndepărtate vremuri, sunt 

puncte de sprijin dintre cele mai puter
nice ale drepturilor noastre asupra B a
natului întreg

Uniii, pentru a-şi justifica preten- 
ţiunile asupra Banatului, inventează 
teorii istorice dintre cele mai bizare. 
Istoriografii lor sunt conduşi în cercetările 
lor, în primul rând, de consideraţii po
litice şi nu de adevărul istoric. Astfel 
unul dintre istorici, îşi întitulează stu
diul său „Pretenţiunile Românilor“, măr
turisind prin aceasta scopul politic pentru 
café ä lost scris. A ceastă lucrare esté 
provocată de congresul Românilor din 
Trasilvania, ţinut la Sibiu, în anul 1881, 
în care aceştia, răzimaţi pe drepturile lor 
istorice, cereau autonomia Transilvaniei, 
ameninţată de a fi maghiarizată. Nici

i istoricii din generaţia mai tânără, nu 
tg s ’au putut desbrăca de haina politică.

Ei nu se pot ridica în această  
chestiune până la adevărata obiectivitate 
ştiinţifică, negând şi ei drepturile istorice 

ale Românilor şi contestând că ar fi 
locuitorii autohtoni ai Ardealului şi 
Banatului.

Sub influenţa acestora, istorici mai 
neînsemnaţi, în monografiile lor asupra 
judeţelor Timiş şi Caraş, îşi însuşesc 
teoriile maeştrilor lor, ducându-le până 

la absurd.
După aceşti istoriografii, Romanii 

au părăsit Dacia la anul 271 d. C. 
de-odată cu retragerea legiunilor romane 
Iar Românii ar fi venit în Banat, din Bal
cani, în secolul al XIII şi XIV-lea.

In acest răstimp de 1000 de ani, 
Banatul ar fi fost stăpânit de A vari, ale 
•căror ultime resturi, după distrugerea 
lor de împăratul franc Caroi cel Mare, 
Je aduc în stânga Tisei. Apoi fac pe 
Pecenegi şi Cumani să ocupe locaşuri 
statornice în Banat, sau inventează o în
delungată stăpânire bulgară pe întreg 
.spaţiul, etnic al Românilor din stânga 
|Dunării. Astfel netezind terenul, aceşti 
istoriografi pretind că înainte de 1182, 
anul răscoalei lui Petru şi Asan, n’ar fi 
iost Români nici pe teritoriul vechei 
Românii, cu atât mai puţin în Banat. 
Românii au imigrat aici din Peninsula 
Balcanică, împinşi de atacurile Bizanti
nilor împotriva răsculaţilor.

Când dovezile istorice despre exis
ten ţa noastră devin, cu sec. XIV-lea, din 
-ce în ce mai numeroase şi de o auten
ticitate care nu poate fi pusă la îndo
ială, istoria iarăşi este mistificată.

Se admite că am fi existat, dar 
numai în munţi, nu şi pe şesul Banatului, 
•ca simpli ciobani, fără să fi contribuit 
■cu ceva la desfăşurarea evenimentelor 
politice, departe de orice contact cu 
vieaţa internă a acestui ţinut.

Din organizaţia noastră specială a 
«chinezaţelor, pe care noi am păstrat-o,

Zvonuri ipocrite sunt strecurate cu 
multă dibăcie, de câtăva vreme, la ure
chile unuia şi altuia. Scopul lor este, de 
cele mai multe ori, în mod vădit, de a 
slăbi entuziasmul şi hotărîrea Românilor 
pentru lupta pe care o duc astăzi, şi 
a sdrucina prin aceasta cimentul care 
uneşte, în cauza sfântă, braţul german 
şi cel român. Nu ne ocupăm de aceste 
zvonuri, căci ele nu-şi pot ajunge scopul. 
Lupta contra Bolşevicilor este, şi pentru 
Germani şi pentru noi, o încordare pé 
vieaţă şi pe moarte. De aceea, solidari 
în scop, frăţia de arme şi de sânge de 
azi este la adăpostul oricărei încercări.

Sunt, însă, alte zvonuri, care fac 
parte dintr’o altă categorie, şi care vor 
să arunce discreditul asupra luptei pe 
care o ducem noi, Românii. A cestea  
caută să ne prezinte ca pe nişte cutro- 
pitori de pământuri şi de bogăţii străine, 
şi terfelesc astfel nobilele idealuri pentru 
care arm ata noastră eroică îşi varsă 
sângele.

E uşor să aflăm de unde vin zvo
nurile : numai de la cei ce pot trage 
folos din ponegrirea sistematică a virtu
ţilor neamului nostru. Nu vom spune 
mai mult.

Dar nu putem lăsa aceste insinu
ări fără cuvenitul răspuns.

*
Sunt lucruri pe care, în România, 

le ştiu, am putea spune, până şi pruncii 
din leagăn.

Dela un capăt la altul al Ţării e 
un singur suflet şi o singură credinţă.

In lupta pe care o ducem, şi care 
este sfântă pentru orice Român, am trecut 
Prutul ca să ne desrobim fraţii cutropiţi 
anul trecut de Ruşi.

Am trecut Nistrul spre a impune 
o soluţie dreaptă pentru fraţii noştri 
transnistrieni, care au gemut secole 
dearândul sub stăpânire străină.

Iar dacă am trecut Bugul, am 
făcut-o cu convingerea că ar fi fost o 
crimă din partea noastră, dacă n’am fi 
folosit momentul acesta • unic* spre âs 
îndepărta pentru totdeauna ameninţarea

S O N

îndeosebi în Banat, foarte multă vreme, 
unii trag concluzii, împotriva oricărei 
logici.

Se afirmă că tocmai organizaţia 
aceasta  specială, românească, ar do
vedi nu situaţia noastră de popor 
băştinaş, ci originea noastră de venetici.

Istoriografii sârbi calcă pe urmele 
istoricilor maghiari, acceptând din teoria 
acestora numai aceea ce convine tezei 
lor şi scopului politic urmărit. Astfel, 
unul din cei mai de seamă istorici sârbi, 
Iovan Radonici, în lucrarea sa apărută 
la Paris. în limba franceză, „Histoire des 
Serbes de Hongrie“, şi care a contribuit, 
la conferenţa de pace, în mod incontes
tabil, la izbânda Sârbilor, în chestiunea 
Banatului susţine că Slavii s’au aşezat 
încă în secolul al VI-lea în Banat. Tre
cuţi prin numeroase încercări, au reuşit 
să se menţină, graţie imigrărilor din 
Balcani.

La începutul evului mediu Ungaria 
meridională, deci şi Banatul, erau po
pulate cu triburi „jugoslave“ în aşa măsură 
că nomenclatura topografică a regiunii 
luase un caracter pur slav.

Puterea statului ungar s’a întins

de Dr. D. Chirculescu
rusească. Suntem datori să facem tot ce 
stă în puterea noastră, ca  să contribuim 
la victoria germană contra bolşevicilor, 
care este totodată şi victoria noastră. 
Puterea militară, de care dă dovadă 
Rusia, arată că colaborarea noastră e 
departe de a fi de prisos pentru obţi
nerea victoriei.

*
Luptăm, deci, pentru mari idealuri 

naţionale: pentru desrobirea fraţilor dintre 
Prut şi Bug, şi pentru siguranţa că  ei 
se alipesc nouă, în urma prăbuşirii Ru- 
siei* de data aceesta, pentru totdeauna.

Lupta noastră este pentru desro
birea Neamului, şi nu pentru pământuri 
cjare nu ne aparţin.
! *
j Zvonurile, de care vorbeam mai 

sus, pretind că scopul războiului nostru 
t e peste Bug este de a cuceri teritorii 
î i  acea parte, care să compenseze şi să 
r e despăgubească de pierderea din anul 
trecut a unor teritorii locuite, din stră
vechi, de Români.

Ca şi cum pierderea de suflete 
îomâneşti ar putea fi compensată în 
vreun fel.

Ca şi cum s’ar putea despăgubi în 
bani, sau altfel, ruperea în bucăţi a unui 
neam.

La infamiile conţinute în zvonu
rile acestea meşteşugite, vom răspunde 

ă Românii luptă în războiul de astăzi 
u sufletul cel mare al Neamului, cel de 

ţotdeauna, numai pentru cauza lui sfântă. 
Sângele vărsat pe câmpiile Ucrainei nu 
este sânge de târgoveţi: e sânge de eroi.

Se varsă sângele tinerilor de astăzi, 
)entru ca să nu se mai verse, mâne, 
itâta sânge românesc, sub stăpâniri 
îtrăine.

Se varsă sângele tinerilor noştri

Îocmai pentru ca toţi Românii să fie 
idunaţi laolaltă în Ţara lor.

Nu pentru a ne uita fraţii în schim
bul unui pământ care nu ne aparţine. 
! Şi oricât de mare ar fi dorinţa 
Huşmanilor■ noştri^ Românii nu-şi vor 
vinde fra ţii pe un blid de linte.

<Â N E !
LUAT TOT

spre răsărit numai în secolul al XI-lea. 
jn Banat s’au menţinut organizaţiile sâr
beşti, până la sfârşitul veacului al XII-lea. 
ţ După catastrofa sârbească dela 
Kossovo (1389), elementul sârbesc din 
Banat a fost întărit prin imigrări masive 
|in Balcani. In cursul stăpânirii turceşti 
(sec. XVI şi XVII), populaţia Banatului 
p exclusiv sârbească. Românii s’au aşe
zat, venind din Transilvania, în secolul 
1̂ XIII-lea, dar numai în partea de răsă

rit a Banatului, judeţele Severin şi Caraş. 
De aici au pătruns, în secolul al XVIII- 
|ea, după alungarea Turcilor din Banat, 
$i în celelalte părţi ale acestui ţinut.
! Iată ce mistificări istorice sunt uti
lizate pentru a contesta drepturile noa
stre asupra Banatului. Nu e de mirat că  
teoriile acestea, atât de şubrede, se nărue 
la prima examinare mai serioasă a 
jbărbaţilor noştri de ştiinţă.

Citiţi 
»Gazata Transilvaniei“

Oameni şi aripi
de Ing. ion Negnfz

Avioane In picaj
Printre surprizele războiului a c

tual, locul principal l-a  luat bombarda
mentul, în picaj, care a avut untaşa de 
m are succes în distrugerea liniei „Ma
ginot“ şi la atacurile executate asupra 
vaselor de războiu, încât m erită să fie 
descris.

Sborul
3borul în picaj se numeşte sborul 

avionului care trece dela poziţia o ri
zontală, în poziţia verticală, cu botul în 
jos.

La acest sbor puterea de susţinere 
a aerului nu mai există  şi avionul c a 
pătă o viteză foarte mare, care  depă
şeşte cu mult viteza lui maximă, de
oarece afară de viteza transm isă de 
m otoare, mai intervine şi viteza de că
dere a avionului.

Până la războiul actual, sborul în 
picaj era întrebuinţat de piloţi în timpul 
r zboiului mondial pentru a s e  sustrage 
unei lupte aeriene, iar în tim purile 
normale pentru a părăsi cât mai repe
de o zonă atm osferică neprielnică sbo
rului, de exemplu : zone cu furtună, 
nori, sau în cazuri când se defectau a- 
paratele pentru respiraţia artificială.

De abia după războiul mondial, 
când con stru .ţia  avioanelor a atins un 
stadiu mai înaintat, s'au început încer
cări pentru întrebuinţarea sborului în 
picaj cu scopuri m ilitare ofensive.

A ceste încercări au trebuit să se 
resfrângă atât asupra construcţiei, cât 
şi asupra capacităţii piloţilor de a pu
tea suporta un sbor în picaj. Construc
ţia avionului pentru sborul în picaj 
trebuie să fie  foarte solidă şi toate e le 
mentele avionului trebuie astfel ca l
culate, încât să poată suporta cele mai 
mari solicitări care intervin, atât în 
timpul sborului propriu zis, cât şi în 
momentul redresării, adică momentul 
când avionul a aruncat bomba şi trebuie 
să treacă dela sborul vertica l iarăşi 
la sborul orizontal.

In acest moment de redresare, 
dacă avionul nu ar fi bine calculat şi 
bine construit, s'ar rupe imediat în 
bucăţi.

Totuşi, în această d irecţie, s'a a- 
juns ia construcţii ireproşabile, care 
pot suporta şi cele mai mari eforturi.

Acum rămâne chestiunea cea  mai 
dificilă, aceea a piloţilor, căci nu orice 
organism poate sä suporte un sbor în 
picaj, aşa cum trebuie sxscu tat Í3  
timpul unui atac asupra unui obiectiv 
de pe sol sau de pe apă.

La un asemenea atac viteza av io 
nului poate atinge şi 800—900 km. pe 
oră, pe care n'o poate suporta orice 
pilot, mai ales în momentul de red re
sare, când intervin acceleraţii aşa de 
mari, încât pilotul îşi pierde cunoştinţa.

Pentru clarificarea totală a acestor 
simptome care intervin în timpul sboru
lui în picaj, s'au făcut încercările  cele 
m ai minuţioase, filmându-se cu aparate 
speciale toate fazele prin care trece 
un o'ganism  omenesc în descursul unui 
asemenea sbor.

Printre altele s'a constatat că în 
timpul când avionul a atins v iteza 
maximă şi trece din nou la sborul o r i
zontal, din cauza forţei centrifugale 
sângele se coboară dela cap în picioare 
şi intervine un fenomen de orbire, care 
paralizează orice m işcare a pilotului.

Chiar la piloţi cu organismul foar
te rezistent şi obişnuit cu acest sbor 
se observă în momentul red resării o 
crispare a tuturor m uşchilor feţii, însă 
manevra redresării durând numai câ te 
va clipe, organismul revine din nou la 
starea normală.

După cum reiese din cele expuse 
până acum, problema piloţilor este una 
din cele mai importante, căci d e rez is
tenta şi obişnuinţa organismului lor» 
depinde succesul unui atac în picaj.

De aceea se fac încercări cât mai 
multe şi exacte pentru găsirea piloţilor 
cu organismul potrivit sbor uri lor în 
picaj, iar după găsirea lor, se proce
dează metodic la exersarea organism u- 
lui pentru toate fazele şi posioilităţile 
care pot interveni într'un asemenea sbor*

ŢI - AR Fl
Al  S ALVAT TOT 

SUBSCRIE MĂCAR O PARTE LA
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AGRICOLE

Topliul inului şi cânepei

„Doamne, mai 
îngădueşte-mă!“

Ev. M atei XVi II, 26.

A şa se ruga regelui sluga cea ne
trebnică. Multă datorie şi osândă îşi a- 
dunase, 10.000 de talanţi, 600.000 kg. 
argint de care nu mai era chip să scape.

îngrozit că va fi vândut el, soţia 
şi copiii săi şi toate câte avea, cade la 
pământ şi se închină, zicând : „Doamne, 
mai îngădueşte-mă şi*ţi voi plăti to t“.

Stăpânul, milostivindu-se, l-a slo
bozit şi, i-a iertat datoria.

Bucuros cobora treptele palatului 
unui stăpân atât de milostiv, care l-a 
iertat de osândă şi datorie atât de mare.

Insă, mergând spre casă, a întâlnit 
pe unul care-i datora şi lui 100 dinari. 
„Şi apucându-1 îl sugruma, zicând : Plă- 
teşte-mi ce-mi eşti dator“.

Dar acela, nevoiaş tare fiind, a 
căzut cu fruntea la pământ în faţa lui 
şi l-a rugat, zicând : „Mai îngădueşte-mă 
puţin şi-ţi voi plăti“.

El n’a vrut — 100 dinari erau numai 
a 60-a parte dintr’un talant — ci, prin- 
zându-1, l-a aruncat în temniţă până va  
plăti toată datoria.

Cruda lui purtare a ajuns la ure
chile stăpânului, care a chemat Ia sine 
pe robul slobozit de datorie, şi i-a zis : 
„O, slugă vicleană !... Eu ţi-am iertat 
toată datoria, pentrucă tu m’ai rugat, 
dar nu ţi-se cădea să-ţi fie milă de a- 
proapele tău, cum m i-a fost şi mie milă 
de tin e ? “.

Mâniindu-se, stăpânul a dat sluga 
cea vicleană pe mâna chinuitorilor, până 
ce va plăti toată datoria.

Şi încheie Domnul această pildă : 
„Tot aşa va face şi Tatăl meu cel ceresc, 
dacă fiecare din voi nu va ierta, din 
toată inima, pe fratele său“.

Acum apostolul Domnului esté lă
m urit: Dumnezeu este părinte atât de 
milostiv şi bun, încât nu până la şapte, 
ci până la de şaptezeci de ori şapte, 
ne învaţă să iertăm păcatele. Acum nu 
mai pune nici un hotar iertării păcatelor.

Sfânta noastră Biserică ne în
deamnă, după pilda Domnului nostru 
Isus Hristos, mai bine să iertăm de 70 
de ori câte şapte, decât sănerăsbunăm  
o singură dată.

Oare n’a suferit Domnul în curtea 
arhiereilor jidovi, în pretoriul Iui Pilat 
şi în curtea lui Irod; apoi, pe drumul 
Golgotei şi pe crucea suferinţii... ? Nu 
numai un om, dar poate şi un Arhan
ghel ar fi cerut răzbunarea ! Mântuitorul 
nostru Isus Hristos, însă, îşi ridică cu 
blândeţe ochii spre ceruri şi murmură 
rugăciunea, nu de răzbunarea vrăjma
şilor, nu, ci pentru iertarea lor : „Părinte, 
iartă-le lor“...

Iertare pentru tot păcatul şi hula, 
ne porunceşte Domnul, afară de păcatul 
împotriva Duhului Sfânt.

Hula împotriva Duhului Sfânt izvo
răşte din inima omului nemernic şi ti
călos, care slujeşte diavolului şi voia lui
o face.

Dacă fruntea Mântuitorului a ră
mas senină şi pe crucea Golgotei, şi s’a 
rugat Părintelui ceresc să-i ierte pe cei 
ce l-au răstignit, în schimb zarafii şi cei 
ce pângăreau biserica lui Dumnezeu, cu 
biciul au fost izgoniţi^ve

leitare, prin urmare, nu răzbunare ; 
iertare pentru toate păcatele, afară de 
cei ce dărâmă, ard sau pângăresc bise
rica, crucea şi numele lui Dumnezeu. 
Pentru aceştia nu este iertare nici în 
veacul de acum şi nici în cel viitor, ci 
osânda şi urgia iadului.

Iertare, iertare, atâta iertare ne 
cere Domnul pentru toată pornirea vrăş
maşe şi răutatea oamenilor, cât torentul 
puternic de munte, ca să ducă şi să 
înece tot gândul rău şi pismaş ce în
colţeşte îil inima noastră; iertare fără de 
margini ne porunceşte Domnul, ca  să 
putem trece peste toate obstacolele ce  
se aşează de-a curmezişul în calea noa
stră spre împărăţia cerurilor; iertare 
pentru cei ce ne-au greşit nouă, iertare 
chiar pentru Vrăjmaşii noştri, iertare ca  
să se descarce inima de ură şi să se

Este lucrarea care hotărăşte asii- 
pra calităţii şi trăin iciei fibrelor. Prin 
topit se înfelege separarea fascico lelor 
de fibre, de lemnul tulpinei de care 
sunt legate, printr’o m aterie cleioasă —  
p^ctina.

In regiunea noastră este cunoscut 
topitul în 'ape stătătoare, aşa cum se 
practica şi acum câteva-secole, fără să
i se fi adus vreo înbunătăţire.

Omul a căutat însă şă ‘înbunătă- 
ţeaşcă şi această practică, introducând 
topitul pe cale chim ică şi topitul a rti
ficial în fabrici anume am enajate.

A cest mod de a topi plantele 
textile  este desigur mai costisitor, ne
cesitând capital mai mare şi instalaţii 
speciale.

Interm ediar între topitul în ape 
stătătoare şi topitul în fabrici este to
pitul .în bazine de ciment deschise, 
unde topitul se realizează într’o apă 
curată şi curgătoare, sistem adoptat de 
Camera Agricolă la cele două topitoare 
ce a construit în comunele Teliu şi In- 
torsura Buzăului. Bazinele de ciment 
fiind izolate de cursul râului, apa in
trând printr'un canal de derivaţie, se 
realizează o temperatură mai rid icată, 
fapt ce grăbeşte topitul.

Cu cât topitul se face într’un timp 
mai scurt, cu atât calitatea fibrelor 
este mai buns.

Cunoscând acestea este mai bine 
să facem  topitul acum când apa este 
mai caldă.

In loc să facem topitul spre toam 
nă; când apa este rece şi când ar tre 
bui să aşteptăm 4— 6 săptămâni, mai 
bine să amânăm topitul până în vara 
viitoare.

In bazinele de topit, snopii de in 
se vor pune în picioare, cu vârfurile în

alunge îeam a şi spaima din lume.
Nu-i bine să rămânem împietriţi 

în ură! Vedeţi bine că şi pe stânci 
cresc flori, dar în inima omului să nu 
încolţească mila şi iertarea ?

Noi ne rugăm zilnic : „Şi ne iartă 
nouă greşalele noastre“... şi suntem cu 
toate acestea atât de neînduplecaţi cu 
fraţii noştri, încât întrecem sluga ne
trebnică din pilda zilei de azi.

Nici nu mai vorbim de greşalele 
noastre, ci strigăm cu psalmistul : „Cine 
este cel ce-şi cunoaşte greşalele?“.

Şi cât suntem noi de isgonitori! 
Pătrundem în tainele ştiinţei, descifrăm 
mersul vremii, stăpânim puterile firii şi 
unde priceperea omului nu răzbate. Cât 
suntem de departe de soare, dar tot 
i-am găsit că are pete. Am descoperit 
umbre şi’n sânul luminei, cu toate a- 
cestea petele noastre nu le vedem.

O, Doamne, iartă-ne nouă greşea- 
lele noastre. Nu ne osândi şi nu ne da 
în mânile celor ce ne fac strâmbătate. 
Noi nu uităm câtă datorie apasă asupra 
noastră; ştim că fără îndurarea Ta nici
o clipă n’am putea să fim în vieaţă. Ţie 
îţi datorăm suflarea, aerul, lumina soa
relui şi rodul părftântului. ’ "

Deschide-ne şi nouă, Doamne, uşa 
milostivire! Tale şi ne izbăveşte pe noi 
de cei ce ne fac nouă strâmbătate.

Râşnov la 20 August 1941.

Pr. Ioan Scurta

sus, deoarece se ştie că la in topitul 
se face mai repede spre baza tulpinei 
şi mai ínöet spre vârf. Aşezând tulpi- 
nele în p icioare, topitul se face deodată, 
deoarece vârfurile vor ajunge în apa 
mai caldă dela suprafaţă, care le va 
grăbi topitul.

Cânepa se va pune în straturi de
60— 70 cm., după care se va acoperi 
complet cu apă.

Momentul term inării topitului de- 
asemeni este hotărîtor pentru calitatea  
fibrelor.

Pentru a nu se lăsa tulpinele în 
apă, după term inarea topitului este bine 
să se controleze cât mai des, la nevoie 
făcându-se chiar o probă de m eliţat. 
Topitul este term inat atunci când în 
cercând să desfacem fibrele de pe lemn, 
acestea se desprind cu uşurinţă.

In acest moment bazinul se goleşte 
complet de apă iar tulpinele se c lă 
tesc bine cu apă curată.

După clătit urmează uscatul şi c e 
lelalte operaţiuni, pân^ la tors.

M ai mult ca în trècut să dăm în 
acest an cea mai mare atenţiune plan
telor textile , căutând să înlocuim pân
zeturile şi stofele de bumbac.

Gospodinele să caute să-şi procure 
de pe acum seminţele necesare 'pentru 
anul viitor, deoarece după câte ştim 
acestea vor fi extrem  de scumpe.

Cei care au cultivat inul şi cân e
pa în acest an, să se gândească să mă
rească la anul suprafeţele, iar cei ce 
nu le-au cultivat să le samene, pentru 
folosul lor şi binele ţării.

IO N  HOGEA  
Ing. agronom

Din stânga şi 
din dreapta

Dlnir’âle strănepoţilor lui 
Sem cetire

i
La o unitate, într’o garnizoană, 

un general pusese întrebarea unui 
soldat din batalionul care stetea aliniat 
smirnă în faţa sa :

— Cum te chiamă, soldat ?
—  Pe mine — trăiţi! — mă chia

mă Ion Alvornice iei.
—  Ei, Ion Alvornicesei, ai putea 

să ne spui : ce este Patria ?
Patria -  trăiţi! — este m am a  

mea, — răspunse cu convingere Românul, 
isbindu-şi palma dreaptă pe inimă.

— Foarte bine !, — glăsui încântat 
de răspuns, generalul.

Trecând apoi mai departe, se opri 
în faţa  unui nas coroiat între două 
urechi clăpăuge :

—  Şi cum te chiamă pe tine, soldat?
—  Numele meu — trăiţi ! — e Na- 

thansohn Moise, —  răspunse, clipind din 
ochii cu conjuctivită, cei întrebat.

Ei, spune-ne şi ta : Ce este
Patria ?

—  Patria... Patria... —  trăiţi! — 
Patria este mama lui Ion Alvorni
cesei.

S. Tamba

Cum şi ce 
să citim

Ca să ne cultivăm prin citit, ne 
vom folosi de acelaşi obiceiu, ce-1 pă
străm în alegerea hranei de toate zilele : 
să ne hrănească.

Va să zică, nici nu vom mânca şi 
şi nici nü vom citi, numai pentru plă
cerea uneia, sau alteia ; ordonate şi una 
şi alta, ne vor procura un deliciu.

Cititul, în exces şi neales, indife
rent de gen, este un defect mult mai 
mare, decât o mâncare fără m ăsură; 
deci nici la citit, nici la mâncare nu ne 
vom lăsa conduşi numai de plăcere, ci 
de scopul ce-1 urmărim prin ele.

Deosebirea morală a mâncării, între 
animal şi om, este că omul se hrăneşte 
cu un scop, iar animalul mănâncă numai 
pentru plăcere. Şi tot ce se bazează în 
vieaţă numai pentru plăceri, este obscen.

Aşadară vom citi, ca să ne ’nălţăm 
sufleteşte, să ne reabilităm inima şi să 
ne înmulţim cunoştinţele ; iar în privinţa 
mâncării, să păstrăm o ordine morală şi 
civilizată, ferindu-ne de-a prezenta în 
decursul mesei aspecte obscene, ceea- 
ce-i foarte desgustător.

Ce să citim ? In general putem 
vorbi despre două genuri de lectură: 
Lectură uşoară, de trecere de vreme şi 
lectură bună pentru orice vreme, sau oră.

Lectura bună va fi : o expunere în 
scris, a unei convorbiri plăcute şi folo
sitoare, a unui scriitor, cu care, pe altă 
cale nu putem comunica. Folositoare 
prin faptul, că ne împărtăşeşte lucruri 
pe care am îi chiar nevoiţi a le cunoaşte.

Ce plăcere nu ne provoacă d. e. 
descrierea diferitelor călătorii, scrise în 
formă plăcută, de către oameni spiri
tuali, şăgalnici, cu explicaţii mucalite 
în anumite controverse ; sau expunerea, 
de către un participant, în urmărirea 
unui interesant eveniment istoric ?

A şa ceva face parte dintr’o lectură 
bună, punându-ne totodată în curent cu 
evoluţia unei educaţii moderne ; greşim 
dacă avându-Ie ia îndemână, nu le-am 
folosi. Dar toate acestea nu putem zice 
că ar forma o carte, în adevăratul 
înţeles al cuvântului.

O carte nu-i o convorbire, sau o 
descriere. Ea este o scriere serioasă, 
prin care autorul vrea să eternizeze un 
adevăr, ceva folositor, ceva simţit şi 
trăit de el însuşi. Ceva, ce după părerea 
Iui, nimeni n’ar mai fi spus-o şi cu atât 
mai puţin ar fi în stare altul s’o spună, 
aşa cum a făcut-o el.

Din tot ce el ne expune, reiese o 
manifestare sinceră a caracterului ; o 
adevărată sentinţă a sentimentelor su
fleteşti şi morale, o înţelepciune, ceeace  
formează a cota parte din ce i-a permis 
a desprinde din puterea lor : aerul, ra
zele de soare şi pământul.

Cu câtă mulţumire ne lasă autorul, 
ca moştenire preţioasă, o astfel de carte, 
ba, dacă i-ar sta în putere, ne-ar lăsa-o 
sculptată în stâncă, zicându-şi : „Acesta-i 
tot bunul meu, toată comoara mea, a- 
cesta-s e u ! “.

Afară de asta, ca şi voi, am mâncat 
şi eu, am băut, am iubit, ca orice om ; 
vieaţa mi-a fost ca un nor care trece, 
cele scrise aici le-am trăit, le-am văzut 
şi sunt sigur că, din atâtea câte vi le-am 
spus, merită ceva a fi reţinut şi folosit 
şi de voi, în sufletul şi inima voastră.

A cest scris al său, de adevărat 
entuziast, formează Biblia sa. Aceasta 
este o carte!

Astfel de cărţi sunt scrise de cei 
mai mari scriitori ai naţiunilor, de adânc 
cugetători, de oameni de stat şi de abili 
cercetători din viaţa popoarelor.

Cărţi de felul acesta ne stau tutu
ror Ia îndemână şi vieaţa-i scurtă ; de ce 
să nu le căutăm, să le folosim, citind 
cu paciinţă, cu răbdare, cu dorul de-a 
le înţelege ?

Sigur că o astfel de carte nu se 
citeşte uşor şi nici de oricine.

Copiiilor li-se va da de citit lucruri 
uşoare, vesele şi morale. Lectură, anume 
aleasă pentru ei.

M. Popescu-Bogdan
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Medicul nostru

Tuberculoza
II

Tuberculoza e provocată de 
un microb în formă de bastonaş, 
numit —  după descoperitorul lui —  
facilul Kock.

Acesta, prin aerul inspirat, a- 
junge în plămânii unui om sănă
tos. Ajuns în plămâni, într’un teren 
de desvoltare foarte prielnic, ba
rilul produce tuberculoza plă
mânilor. Aceasta este cea mai 
deasă îmbolnăvire şi totodată cea 
mai periculoasă. Se pot îmbolnăvi 
şi alte organe : oasele, ganglionii, 
intestinele, pielea, care, însă nu 
prezintă pentru alţii un pericol 
prea mare.

Tuberculoza plămânilor pre
zintă cel mai mare pericol de 
răspândire a boalei. Din locul unde 

y s’a aşezat bacilul, prin scuipatul 
care se formează în plămâni, ajung 
milioane şi milioane de bacili în 
jurul bolnavului.

Bacilii ajung în primul rând 
în timpul tusei bolnavului de tu
berculoză în mici părticele de scui
pat, formând în jurul bolnavului 
un nor nevăzut de bacili. Toţi cei 
care trec prin acest nor de bacili 
din jurul unui bolnav sunt pericli
taţi în cel mai mare grad cu in
fecţie de tuberculoză.

Ajung apoi bacilii din plămânii 
omului bolnav, prin scuipat,Çn toate 
locurile unde se aruncă scuipatul. 
Şi noi ştim, şi vedem zi de zi, cu 
câtă uşurinţă scuipă un bolnav pe 
stradă, în localuri, în biserică, în 
şcoală, în tren, fără să-şi dea sea
ma, că el aruncă cu fiecare scui
pat sămânţă de boală omorîtoare.

Scuipatul aruncat fără nici o 
grijă se usucă, se preface în praf 
şi primul vânt de vară, în loc să 

b'aducă răcoarea potolitoare de căl- 
f  dură, aduce microbul omorîtor de 
! vieaţă.

Cel care inspiră aerul plin cu 
praf de microbi, format din scui
patul aruncat, se îmbolnăveşte.

Se îmbolnăveşte copilaşul, care 
încearcă primele mişcări şi pe po
deaua casei găseşte sămânţa de 
boală, aruncată de cei din jurul 
lui.

Se îmbolnăveşte copilul, ascul
tând cu bucurie poveştile bunicii, 
care în linişte îşi tuşeşte tuşea bă
trânească.

Se îmbolnăveşte şcolarul, pe 
care dascălul cu tusă, sau colegul 
de bancă îl ţin mereu în norul de 
bacili din jurul lor.

Se îmbolnăvesc toţi, mari şi 
; mici, care stau în aceeaşi cameră
I cu bolnavul, care-şi trăeşte ultimele 
^săptămâni şi zile de vieaţă şi-şi 
^tuşeşte ultimele bucăţele de plă

mâni, arucând cu tusa milioane şi 
milioane de bacili de tuberculoză 
în jurul său.

Aşa se fac îmbolnăvirile de 
tuberculoză, fără să ne dăm seama, 
şi boala se răspândeşte în acest 
fel mereu, aducând multă jale şi 
suferinţă şi producând cele mai 
mari pierderi tuturor naţiunilor.

Şi vedem, că principalul răs- 
pânditor al boalei este bolnavul 
de tuberculoză. El este izvorul îm
bolnăvirilor. Contră acestuia trebue 
luate toate măsurile. Numai atunci 
când bolnavul va fi pus în situaţia 
ca să nu mai poată împrăştia mi
crobul de tuberculoză, numai atunci 
se va putea pune stavilă răspân
dirii celei mai omorîtoare boale.

Statul şi comunitatea va trebui 
să se îngrijească, ca bolnavii de 
tuberculoză să fie scoşi dintre cei 
sănătoşi şi îngrijiţi în spitale şi 
sanatorii.

Acest lucru însă se va putea 
face foarte greu. Sunt prea mulţi 
bolnavi, boala are o durată prea 
lungă şi astfel statul nu va putea 
ajunge prea curând, ca să poată 
izola pe toţi bolnavii.

Dar dacă izolarea celor bol
navi şi despărţirea lor de cei să
nătoşi, ca astfel ei să nu mai poa
tă produce înbolnăviri, nu o ve
dem azi posibilă, decât în parte, 
în schimb păzirea celui sănătos de 
un bolnav de tuberculoză şi grija 
acestuia nu numai pentru sănăta
tea sa, ci şi pentru sănătatea tuturor, 
o vedem posibilă.

Trebue, în primul rând, să 
intre în conştiinţa fiecărui bolnav 
de tuberculoză, că el se poate în
sănătoşi, dar îmbolnăvirile, pe care 
el le produce prin tusa lui, pot 
aduce multă suferinţă şi moarte.

De aceea grija cea mai mare 
a fiecărui bolnav de tuberculoză 
să fie, cum tuşeşte şi cum îşi a- 
runcă scuipatul. Nu va tuşi nici
odată fără să-şi pună la gură o 
batistă în timpul tusei. Acasă va 
arunca scuipatul într’un vas cu un 
desinfectant (medicament omorî- 
tor de microbi), pe stradă sau când 
este între oameni, întrun vas, pe 
care-1 poartă la sine, sau în cel 
mai rău caz va scuipa într’o 
batistă.

Bolnavul de tuberculoză nu 
va sta niciodată în aceeaşi cameră 
cu cei sănătoşi. Prin această mă
sură cel bolnav se poate însănă
toşi, iar cei sănătoşi pot rămânea 
feriţi de tuberculoză.

Cei sănătoşi se vor feri tot
deauna de oamenii care tuşesc. 
Vom feri mai cu seamă pe copii, 
de oamenii cu tuse, deoarece copiii 
se molipsesc foarte uşor cu boala. 
Vor fi făcuţi atenţi totdeauna oa
menii cu tusă, dacă-şi aruncă scui
patul în liber şi în locuri de u f  d e  
microbul boalei poate ajunge şi la 
cei sănătoşi.

Casele în care moare un om 
de tuberculoză, trebue să fie tot
deauna văruite, desinfectate şi cu
răţite foarte bine.

Când toate acestea vor intra 
în conştiinţa bolnavilor, ca şi a să
nătoşilor, atunci va putea fi îm
piedecată răspândirea tuberculozei.

(n . c.)

Din lumea largă
Evreilor le este interzis acce
sul !n pădurile din Praga

(ESS). —  D irecţia generală a po
liţiei din Praga a dat o ordonanţă pe 
baza căreia este interzis accesul evrei
lor în toate pădurile publice din terito
riul oraşului Praga. Contravenienţii sunt 
pedepsiţi cu amendă între 10-50000 co
roane

Odessa
(ESS). —  Odessa a devenit, în 

urma luptelor care se dau în jurul ei, de 
o vie actualitate. Ea este dealtfel portul 
cel mai însem nat al Rusiei Sovietice la 
Marea Neagră. La sfârşitul veacului al 
XVIII-lea —  în locul portului de astăzi 
se afla doar un mic sat tătăresc şi unde 
s’a construit mai târziu strada princi
pală, se afla o cetate turcească, cuce
rită de Ruşi la 14 Septem brie 1789. D a
torită aşezării sale favorabile, cât şi 
faptului că deserveşte m arele grânar al 
Ucrainei, micul port se desvoltă rapid, 
devenind în scurtă vrem e un oraş mare, 
care la 22 August 1794 fu denumit, 
după dorinţa expressă a îm părătesei 
Ecaterina II, Odessa, după colonia Odes- 
sos, care se afla în acel loc în antichi
tate. Primul guvernator al oraşului a 
fost generalul Deribas : învingătorul tur
cilor şi cuceritorul fostelor teritorii apar
ţinând Semilunei.

Serviciul militar obligator 
pentru femeile sovietice

(ESS).—  Integrarea realizată acum 
câteva săptăm âni a femeilor sovietice în

serviciul batalioanelor de femei, aruncă o 
lumină stranie asupra situaţiei femeilor 
în Uniunea Sovietelor.

Totuşi din partea bolşevicilor s’a 
afirmat întotdeauna că fem eia se pune 
la dispoziţia partidului comunist din 
m otive pur idealiste. Din informaţiunile 
deţinute reese însă că pentru o mare 
parte a populaţiei femenine există  un 
serviciu militar în toată regula. Amenzi 
grele sunt date acelor femei care în
cearcă să se sustragă serviciului obli
gatoriu.

Toate studentele sunt obligate, 
fără a lua în considerare capacitatea 
lor militare, a urma un curs de cel pu
ţin 580 ore. In aceste cursuri, femeile 
sunt instruite în mânuirea revolvere
lor, armelor şi mitralierelor şi pregătite 
pentru serviciul în aviaţie.

O colectă americană pentru 
Crucea Roşie română

(E SS ).—  In Cleveland (USA) s’a 
întrunit un com itet compus din perso
nalităţi conducătoare româneşti, spre a 
întreprinde o colectă pentru Crucea Ro
şie rom ânească. In Montevideo (Uru
guay) a luat fiinţă o tipografie, în care 
apare publicaţia „America latin ă“, ca 
organ al societăţilor româneşti din Uru
guay, Brazilia, Chili şi Peru.

In aceste ţări trăiesc 100.000 Ro
mâni. In Montevideo urmează să se în
fiinţeze în timpul cel mai scurt un in
stitut cultural românesc.

P A R A S T A S
Mâne, Duminecă în 24 Aug. a. c. 

la  ora 11 se va oficia în biserica Sf. 
Adormiri din Braşovul-vechiu parastasul 
de un an dela m oartea maiorului din 
artilerie Nicolae Bran Le meny, unul 
din eroii războiului pentru întregirea 
tării. Toti cunoscuţii şi rudele sunt ru
gate a lua parte. Fam ilia

S e m n â n d  l a
î mp r u mu t u l  R e î n t r e g i r i i  

CONTRIBUITI LA TOTALA REÎNTREGIRE

PRIMĂRIA COMUNEI ZIZIN
Judeţul Braşov____________

No. 1744— 1941.

PUBLICAŢIUNE
Se aduce la cunoştinţă celor in te

resaţi că în ziua de 10 Septem vrie 1941, 
orele 9 a. m., se va ţinea în localul 
prim ăriei comunei Zizin, judeţul Braşov, 
licitaţie  publică cu oferte închise şi 
sigilate, pentru construirea a trei po
duri peste Valea? Zizinului în comună.

V aloarea lucrării după deviz este 
de lei 139.218, exclu siv  m aterialul de 
brad care se va da de comună.

L icitaţia  se va ţine în conform i
tate cu art. 88— 110 din L  C. P. şi re 
gulamentul Oficiului Central de L ici
taţii.

Concurenţii vor depune o garanţie 
de 10°/, din valoarea lucrării în nume
rar sau efecte garantate de Stat.

O fertele se vor face în conform i
tate eu devizul şi caetul de sarcini, 
care pot fi văzute zilnic, în orele de 
birou, în localul primăriei,

In caz de neprezentarea nici 
unui concurent, se va ţine o a doua 
licitaţie, în aceleaşi condiţiuni, în a- 
celaşi loc şi la aceeaşi oră, în ziua de
21 Septem vrie 1941.

Zizin, la 18 August 1942.
Prim ar, Vasile Şerban

Notar, Maniu Băra

COMERCIANŢII,
indiferent dacă sunt sau nu sunt mem
bri ai Societăţii com ercianţilor români 
din Braşov, sunt rugaţi să se prezinte 
Duminecă, 24 1. c. ora 3 p. m. la Casina 
Română, P iaţa  L ibertăţii Nr. 27, Etaj I, 
urmând a fi consultaţi în legătură cu 
subscripţia la împrumutul R eîntregirii.

Preşedinte, Em il B ologa

PRIMĂRIA COMUNEI ZIZIN 
Judeţul Braşov

No. 1743— 1941.

Publicaţiune

Se aduce la cunoştinţă celor in te
resaţi că în ziua de 10 Septem vrie
1941, orele 10 a. m., se va ţinea în 
localul prim ăriei comunei Zizin, judeţul 
Braşov, lic itaţie  publică cu oferte în
chise şi sigilate, pentru arendarea ce 
lor trei izvoare de apă minerală, pro
prietatea comunei Zizin.

L icitaţia  se va ţine în conform i
tate cu dispoziţiunile art. 83 — 110 din 
L. C. P. şi regulamentul Oficiului Cen
tral d L icitaţii.

Concurenţii vor depune o garanţie 
de 10%  din valoarea arenzii, în nume
rar sau efecte garantate de Stat.

O fertele se vor face în conform i
tate cu caetul de sarcini, care poate fi 
văzut zilnic, în orele de birou, în lo 
calul prim ăriei.

In cazul când prima licitaţie  nu 
va avea rezultatul favorabil pentru co- 
comună, se va ţinea o a doua licitaţie  
în aceleaşi condiţiuni, în acelaşi loc şi 
la aceeaşi oră, în ziua de 21 Septem 
vrie 1941.

Zizin, la 18 August 1941.

Prim ar, Vasile Şerban
Notar, Maniu B âra

Liceul Com ercial „A. Bârseanu‘‘,!Braşov

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţa generală 

că L iceu l Com ercial „A. Bârseanu“ 
Braşov, prim eşte oferte închise pentru 
ex ecu ta rea  urm ătoarelor lucrări la e- 
dificiul şco lii:

1. Pardosirea coridoarelor din be
ton şi mozaic şi facerea antetreptelor 
de beton, mozaicate.

2. Vopsirea în u le ia  uşilor, table
lor şi pereţilor de pe coridoare.

3. Parchetarea sălilor de clase 
dela parter.

Informaţiuni se dau zilnic în can
celaria  direcţiunii . liceului, unde se 
poate vedea caetul de sarcini.

Preşed. Comitetului şcol. 
ss. D. Berbecariu

D irector, ss. D. N avrea
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CRONI CA R Ă Z B O I U L U I
Incă o biruinţă ca 
cele de până acum 

şi sunt pierduţi
Dela începutul războiului ac

tual, au fost realităţi nesocotite de 
o anumită propagandă, dar care 
au tras în cumpănă victorie după 
victorie. In Apus ca şi în Balcani, 
ţări după ţări au fost cucerite şi 
puse sub controlul german, după ce 
ele au opus o dârză şi eroică re
zistenţă, în speranţa unui ajutor 
care n’a mai sosit... Dacă măcar 
o tară, din toate câte au trăit în 
orbita şi sub influenţa Angliei, ar 
fi avut ajutorul promis, atmosfera 
de totală indiferenţă faţă de pro
paganda ei actuală nu ar fi atât 
de puternică, încât să îngheţe, în 
cele mai adânci cute ale sufletului, 
sentimente care altădată alimentau 
izvorul celor mai bune nădejdi. 
Toate acele nădejdi însă au fost 
spulberate, iar sacrificiile făcute de 
alţii, pentru Anglia, inutile. Răs
punderea nu cade asupra ţărilor 
căzute una după alta, ci asupra 
Angliei, care n’a urmărit decât 
creearea în diferite părţi ale Eu
ropei debuşeuri de plasare a capi
talului, de cele maiamul te ori ale 
unor evrei constituiţi în societăţi 
camuflate de prezenţa vreunui lord. 
Natural, o parte de răspundere 
cade şi asupra conducătorilor res
pectivi, care n’au folosit toate mij
loacele ce le aveau la îndemână 
pentru cunoaşterea realităţii, sau 
dacă le-au cunoscut, le-au nesocotit.

Am făcut această succintă in
cursiune în trecut pentru a ne da 
perfect seama de prezent.

Astăzi ca şi ieri. Aceleaşi pro
misiuni, aceeaşi nesocotinţă. Ar fi 
trebuit ca măcar în acest ultim 
front european să se tragă învă
ţături, spre a fi cruţat vieţile a mi
lioane de oameni. Nu s’ar fi năruit 
sub furia bolşevică aşezări ome
neşti ce-şi au începutul cu secole 
în urmă. Dar clica de oameni din 
fruntea poporului rus bolşevizat, 
este nepăsătoare de dezastrul care 
ameninţă întreaga Rusie. Stalin şi 
«tovarăşii*> săi din Kremlin speră 
«într’un ajutor» salvator. De altfel, 
de trei luni bolşevicii cred că vor 
obţine o biruinţă dar cu cât trece 
vremea, cu atât victoria pentru ei 
nu este decât în propaganda lor 
sau cea engleză, interesată. Dela 
începutul conflictului se vorbeşte 
mereu de un eşec al trupelor aliate 
şi de o «biruinţă«, a armatelor roşii. 
Se pare însă că Anglia şi dictato
rul roşu vor primi răspunsul bi
ruinţelor neîmplinite prin : «5/ al
teram talem victoriam reportavero, 
mea erit pernicies»... (încă ó biruinţă 
ca cele de până acum şi sunt pier
dut).

In adevăr, «biruinţele» din 
urma ale armatei bolşevice au asi
gurat deplina victorie, în Ucraina, 
a trupelor aliate... Oraşe şi puncte 
strategice cucerite, pierderi şi ca
pitulări de trupe, iată ce duce la 
dărâmarea sistemului comunist, pe 
luinele căruia se va deschide drum 
Rusiei pentru a reintra în rândul 
statelor civilizate.

Pierderile bolşevice suni 
considerabile

In ultimele lupte arm ata sovietică 
a suferit pierderi mari care, cu toate  
rezervele bolşevicilor, nu vor putea fi 
acoperite. Ceeace dă impresia că Rusia 
este încă o forţă uriaşe, este spaţiul 
uriaş şi rezervele mari care însă, da
torită faptului că majoritatea căilor de 
comunicaţie au fost făcute impractica
bile de aviaţia de bombardament ger
mană, nu pot fi transportate dela lin 
loc la altul pentru a servi scopurilor 
imediate impuse de războiul, moderh. 
Realitatea însă este că Rusia va fi în
vinsă, aşa precum de altfel recunoaşte 
şi fostul ministru de războiu britanic 
Hoare Belisho care a declarat că se 
îndoeşte în mod serios că U.R.S.S. Va 
mai putea opune vreo rezistenţă, fie 
pe Volga, fie în pustiurile Siberiei. In 
anumite cercuri, a căror seriozitate este 
destul de îndoelnică, s’a ventilat păre
rea că Germania şi aliaţii ei ar fi sufe

rit o înfrângere şi că operaţiunile mi
litare nu vor lua sfârşit până la iarnă, 
anotimp prielnic bolşevicilor în lupta 
împotriva maşinei de războiu germane. 
Afirmaţiunile sunt groteşti, căci neo- 
cuparea Petersburbului, Mo.scovei şi 
Kievului nu poate constitui o înfrân
gere, ci executarea planului strategic mi
litar german, care n ’a urmărit cuceriri 
de oraşe, ci distrugerea inamicului şi 
acest fapt este îndeobşte cunoscut prin 
dezastru dela Smolensk, care a culminat 
cu cel din regiunea Gomei. Cercurile 
ançlo-americane, dar mai ales cele bol
şevice, vor cunoaşte în curând planul de 
luptă germ an prin cucerirea Petrogra- 
dului, Kievului şi căderea Moscovei, iar 
odată cu această din urmă localitate pră 
buşirea tuturor centrelor sovietice în care 
sunt îngrămădite formidabile resurse de 
războiu.

Alte succese germane
De altfel, noile succese ale armatei 

germane prin cucerirea, în Nord, a ora
şelor Narva şi Novgorod, sunt recuno
scute şi de bolşevici, care văd în eljî 
căderea Petrogradului. In acest sen^ 
mareşalul Voroşilov a dat o proclamaţie 
către populaţia Petrogradului. In sectorul 
de mijloc al frontului, la Gomei, victo

ria germană este un fapt ce a depăşit 
. cel mai robust optinism, iar în sectorul 
de sud al frontului, prin căderea Nico
lae wului şi Cherson ului, armatele sovie
tice dela Odesa sunt complet încercuite, 
astfel încât pe întreg litoralul de Nord  
al Mării N egre trupele româneşti sunt 
deplin stâpâne.

Credite americane pentru
Soviete

Ne-am exprimat dela început păre
rea, în cronicele noastre, că un ajutor 
efectiv în armament şi muniţii nu poate 
fi dat de anglo-americani bolşevicilor. 
Ceeace confirmă spusele noastre este 
faptul că directorul împrumuturilor fede
rale americane a declarat că este gatş  
să vină în ajutorul Sovietelor, acordârf- 
du-le împrumuturi pentru cumpărarea 
materialului de războiu, în cozul când. 
propriile lor resur<e s ’ar termina. Ajuto
rul Americii s’ar face mai degrabă pe

calea împrumuturilor, decât prin punerea 
la dispoziţii, în mod provizoriu, a ma- 
rialelor de războiu, aşa cum se prezenta 
cazul pentru Anglia. Se pune numai în
trebarea, dacă şi ceilalţi reprezentanţi 
ai împrumuturilor federale şi mai ales 
marii bancheri americani, vor risca să 
plaseze sume enorme într’o ţară a cărei 
soartă nu poate fi alta decât cea dorită 
de ţările europene angajate în războiul 
sfânt.

Lămuriri asupra întrevederii 
Roosewelt-Churchil

Ştiut este, că atât în cercurile ca
tolice de peste ocean, cât şi în parlament, 
s’au adus critici severe declaraţiei 
Churchill-Roosewelt, declaraţie care nâ 
are valoare mai mare decât cele 14 puncte 
ale lui Wilson, şi că aşa precum în 
războiul trecut acele declaraţii n’au ré- 
zistat încercărilor, se crede că şi pro
gramul Churchill-Roosewelt va avea  
aceeaşi soartă. A tâta timp cât va dura 
războiul, aliaţii vor accepta totul, după 
cum la vremea lor fuseseră acceptate ^i 
cele 14 puncte ale lui Wilson. Mai târziu 
ele vor fi lăsate în părăsire, aşa preculn 
au fost şi acestea din urmă. Se pare éâ 
cei doi autori ai programului, care Va 
dirija întreaga acţiune a războiului viitdr, 
sunt convinşi de soarta pe care o va  
avea „fructulu întrevederii din Atlantic 
şi această team ă a determinat pe pre
şedintele Roosewelt să adreseze lin 
mesagiu congresului, dând amănunte 
asupra întrevederii sale cu d. Churchill. 
In acel mesagiu preşedintele Roosewelt 
declara că toţi cei care refuză un com
promis cu naţional-socialismul aprobă 
declaraţia. D. Roosewelt pune din nou 
în contul Germaniei proectele de domi- 
naţiune a lumii, adăugând că nu ar

trebui sa se lase timp de a respira 
naţional-socialismului, căci el ar profita 
de aceasta, pentru a extinde controlul 
său asupra emisferii americane, prin 
continuarea războiului.

In legătură cu delaraţia făcută 
după conferinţa ce a avut loc în Atlan
tic, preşedintele Roosewelt a declarat 
că ar trebui să se includă aici şi liber
tatea de religie, şi de informaţie. D-sa 
a mai precizat că în timpul acelei con
ferinţe s’au tratat şi chestiuni militare, 
şi maritime pentru a face mai eficace 
«ajutorul gentru Anglia». In prezent se 
pregăteşte de către primul ministru bri
tanic şi preşedintele Roosewelt o con
ferinţă la care vor participa şi Sovietele 
pentru ajutorul necesar acestora din 
urmă. Ceeace îndârjeşte pe Germani în 
lupta pentru obţinerea victoriei, care va  
da completă libertate şi independenţă 
ţărilor europene, descătuşindu-le din 
orbita şi influenţa anglo-americană, este 
faptul că intenţiile britanice de după 
războiu sunt îndreptate spre distrugerea 
unităţii Reichului şi slăbirea Prusiei, 
care va trebui să fie împinsă dincolo 
de Elba şi limitată la 20.000.000 locuitori.

Propaganda Sovietică din America
Atrocităţile şi barbariile prb- şi de dispreţ. Pentru a spulbera

vocate de bolşevici au creiat în acest sentiment potrivnic interese-
opiniâ publică americană, cum e p  lor sovietice, acestea se folosesc de
şi firesc, un sentiment de groaţă anumite agşnţii de presă, desigur

scump plătite, punând în sarcina 
Germanilor catastrofa provocată de 
tovarăşii lui Stalin. După acele dări 
de seamă, soldaţii germani ar tra
versa Ucraina omorînd, incendiind 
şi jefuind. In acele rapoarte bolşe
vicii inventează tot felul de atroci
tăţi asemănătoare cu cele care s’ar fi 
întâmplat în Jugoslavia, Olanda şi 
Guvernământul General. „Nu este 
nici o mirare —  constată ziaristul 
Suederman —  că centrala de pro
pagandă dela Moscova a atrocită
ţilor difuzează asemenea neade
văruri“.

Trebue, însă, subliniat faptul,, 
că presa americană serioasă res
pinge cu indignare o astfel de pro
pagandă comandată de conducă
torii americani. Pretutindeni, în lu
mea civilizată, se recunoaşte că 
nimicirea bolşevismului va însemna 
o binefacere nu numai pentru ci
vilizaţia europeană, ci şi pentru1 
întreaga omenire, care se găsea £- ! 
meninţată mereu de dogmele ni
micitoare ale lui Marx şi Stalin. 
Se înţelege, înfrângerea Rusiei ‘So
vietice va fi pentru Anglia lovitura 
cea mai grea —  aşa declară pri
mul ministru grec —  căci ea va 
pierde ultimul său sprijin în Europa..

Situaţia din Iran
In timp ce eforturile pentru 

ajutorarea Rusiei se dovedesc a fi. 
tot mai neputincioase, Anglia şi 
Sovietele exercită o presiune con
tinuă asupra Iranului. Ceeace pare 
curios în această presiune este 
faptul, că de unde până acum Ira
nul făcea rivalitatea dintre Londra 
şi Moscova, această ţară constitu
ind o zonă de aspiraţii pentru cele 
două puteri, astăzi ostilităţile puse 
la cale de Englezi şi bolşevici 
contra Germaniei au dus, în mod 
provizoriu, la un acord cu privire 
la acest ţinut, a cărui politică a cu
noscut pe timpuri influenţele simul
tane dar contrarii ale Moscovei, pen
tru menţinerea aici a unei fortăreţe 
împotriva imperialismului englez in 
Asia Centrală, şi Londrei, pentru 
menţinerea sistemului menit să asi
gure calea spre Indii.

Situaţia pe alte fronturi de 
luptă

Cu ioată acţiunea diplomatică 
anunţă cu atâta sgomot şi a cărei 
hotărîri vor rămâne numai pe hâr
tie, acţiune războinică este dusă 
de aliaţi cu aceiaşi intensitate în 
convingerea că victoria nu poate 
fi decât al acelora, care pun în 
slujba omenirii civilizate cel mai 
formidabil intrument de luptă : cre
dinţa in cruce şi în proprile puteri.. 
pe celelalte teatre de luptă ope
raţiunile se desfăşoară într’un ritm 
asupra căruia n’a influenţat prea 
mult războiul din Răsărit. Şi, ceeace 
enervează şi nelinişte cercurile di
plomatice şi militare duşmane este 
sistemul de luptă şi de apărare al 
puterilor Axei, care nu îngăduie 
punerea în aplicare a planurilor de 
războiu anglo-americane, chiar a- 
tunci când grosul forţelor este an
gajat în lupte pe un front de mii 
de kilometri.

Mardare Mateescu.
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